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รายงานการประชุมสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ 
สมัยสามัญ  สมัยแรก  คร้ังที่  1  ประจำปี  พ.ศ. 2566 
วันพุธที่  1  กุมภาพันธ์  พ.ศ. 2566  เวลา  14.00 น. 

ณ  ห้องประชุมสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ   
รายช่ือสมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ 
ผู้มาประชุม 
1. นายกฤษฎา  สงวนวงศ์ชัย  ประธานสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ   
2. นายสุขสันต์  ชื่นจิตร ์   รองประธานสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ คนที่ 2 
3. นายสมปอง  บัวพิม   เลขานุการสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ   
4. นายบัณฑูรย์  เกียรติก้องชูชัย  สมาชิกสภา อบจ.ชัยภูมิ เขต  2  อ.เมือง 
5. นายมนตรี  เกียรติก้องชูชัย  สมาชิกสภา อบจ.ชัยภูมิ เขต  4  อ.เมือง 
6. นายดำรงพล  กล้าจริง   สมาชิกสภา อบจ.ชัยภูมิ เขต  6  อ.เมือง 
7. นายนพกรณ์  วัชรจำรูญ  สมาชิกสภา อบจ.ชัยภูมิ เขต  3  อ.แก้งคร้อ 
8. นางสาวเกตศิริ  จรรย์โกมล  สมาชิกสภา อบจ.ชัยภูมิ เขต  1  อ.ภูเขียว 
9. นางสาววิเมลือง  แก้วศิริ  สมาชิกสภา อบจ.ชัยภูมิ เขต  3  อ.ภูเขียว 
10. นายสุธชิัย  พรมกุดตุ้ม  สมาชิกสภา อบจ.ชัยภูมิ เขต  1  อ.คอนสวรรค์ 
11. นายวรวิทย์  อุระวัฒนพันธุ์  สมาชิกสภา อบจ.ชัยภูมิ เขต  1   อ.จัตุรัส 
12. นายวรวฒุิ  จิตร์จันทึก  สมาชิกสภา อบจ.ชัยภูมิ เขต  2   อ.บ้านเขว้า 
13. นายปรัชญา  แต่งทรัพย์  สมาชิกสภา อบจ.ชัยภูมิ เขต  1   อ.เทพสถิต 
14. นายนฤพนธ์  งามประเสริฐ  สมาชิกสภา อบจ.ชัยภูมิ เขต  2   อ.คอนสาร 
15. นายชัยสากล  มาสิงห ์  สมาชิกสภา อบจ.ชัยภูมิ เขต  1   อ.บ้านเขว้า 
16. นายนพเดช  ถ้ำแก้ว   สมาชิกสภา อบจ.ชัยภูมิ เขต  3  อ.หนองบัวแดง 
17. นายเอกพล  สงวนวงศ์ชัย  สมาชิกสภา อบจ.ชัยภูมิ เขต  2  อ.บำเหน็จณรงค์ 
18. นายรณชัย  นามวิจิตร  สมาชิกสภา อบจ.ชัยภูมิ เขต  1   อ.คอนสาร 
19. นายอธิชานนท์  มักขุนทด  สมาชิกสภา อบจ.ชัยภูมิ เขต  -   อ.ซับใหญ่ 
20. นายสุรพล  ชาญตะคุ   สมาชิกสภา อบจ.ชัยภูมิ เขต  -   อ.หนองบัวระเหว 
21. นายชาญณรงค์  ผดุงขวัญ  สมาชิกสภา อบจ.ชัยภูมิ เขต  -   อ.ภักดีชุมพล 

รายช่ือสมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิท่ีลาการประชุม   
1. ลากิจ 
1. นายอลงกต  ลาสิทธิ์   สมาชิกสภา อบจ.ชัยภูมิ เขต  2  อ.ภูเขียว 
2. นายจตุพร  ติ้วสุวรรณ   สมาชิกสภา อบจ.ชัยภูมิ เขต  4  อ.ภูเขียว 
3. นายอำนาจ  ศรีหลง   สมาชิกสภา อบจ.ชัยภูมิ เขต  2  อ.หนองบัวแดง 
4. นายสถาพร  สงคราม   สมาชิกสภา อบจ.ชัยภูมิ เขต  -   อ.เนินสง่า 
5. นายอำนาจ  เรืองจินดา  สมาชิกสภา อบจ.ชัยภูมิ เขต  1  อ.เมือง 
6. นายวรวุฒ ิ ประภามณฑล  สมาชิกสภา อบจ.ชัยภูมิ เขต  3  อ.เมือง 
7. นางสาววิววิกา  กล้าแท้  สมาชิกสภา อบจ.ชัยภูมิ เขต  5  อ.เมือง 
8. นางสาวจารุวรรณ  จังหวะ  สมาชิกสภา อบจ.ชัยภูมิ เขต  1  อ.หนองบัวแดง 
9. นายมนตรี  อินทรักษา   สมาชิกสภา อบจ.ชัยภูมิ เขต  2   อ.จัตุรัส 

/10. นายประสิทธิ์... 
 

 



๒ 
 

10. นายประสิทธิ์  พาจันทร์  สมาชิกสภา อบจ.ชัยภูมิ เขต  -   อ.บ้านแท่น 
11. นายวรฉัตร  พงศ์ธีระดุลย์  สมาชิกสภา อบจ.ชัยภูมิ เขต  3  อ.เกษตรสมบูรณ์ 
12. นายศิวะ  พงศ์ธีระดุลย์  สมาชิกสภา อบจ.ชัยภูมิ เขต  2  อ.เกษตรสมบูรณ์ 
13. นางจริยา  สุจริยา   สมาชิกสภา อบจ.ชัยภูมิ เขต  1  อ.แก้งคร้อ 
14. นายอภิสิทธิ์  เวียนวิเศษ  สมาชิกสภา อบจ.ชัยภูมิ เขต  3  อ.แก้งคร้อ 
15. นางสาวทรายศิรินทร์  ภูก่ันมาศกุล สมาชิกสภา อบจ.ชัยภูมิ เขต  2   อ.เทพสถิต 

รายช่ือสมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิท่ีขาดการประชุม  

ไม่มี 

รายชื่อผู้บริหารองค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิหัวหน้าส่วนราชการและข้าราชการจังหวัดชัยภูมิ 
ผู้เข้าร่วมรับฟังการประชุม 
1. พลเรือเอกสุวิทย์  ธาระรูป  รองนายกองค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ 
2. นายสมชาย  จริยานันทกุล  รองนายกองค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ 
3. นายประวิทย์  ตรีสรานุวัฒนา  รองนายกองค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ 
4. นายไถง  ครอบบัวบาน   เลขานุการนายกองค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ 
5. นายพงค์ศักดิ์  มังสังข์   เลขานุการนายกองค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ 
6. นางสาวสวรส  ปรีชานันท์  ที่ปรึกษานายกองค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ 
7. นายพิชัย  พรหมผุย   ที่ปรึกษานายกองค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ 
8. นายณัฐสันต์  ฟ้าประทานชัยกุล ปลัดองค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ 
9. นายวัลลภ  ไชยคาน   รองปลัดองค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ 
10. นายสมชัย  ทองคำ   หัวหน้าสำนักปลัดองค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ 
11. นางทองคูณ  หาญเวช  เลขานุการองค์การบริหารส่วนจังหวัด 
12. นางสาวนวพรรษ  สกุลอนันท์  ผู้อำนวยการกองยุทธศาสตร์และงบประมาณ 
13. นางมณีรัตน์  ชีวะไพบูลย์  ผู้อำนวยการกองคลัง  
14. นายปรีชา  ชูสกุล   ผู้อำนวยการโรงเรียนฯ ปฏิบัติราชการแทน 

ผู้อำนวยการกองการศึกษา ศาสนาและวัฒนธรรม 
15. นายสมโภชน์  โชติประยูร  แทน ผู้อำนวยการกองการเจ้าหน้าที่ 
16. นางจันทร์ทิพ  วงศ์ฮาด  ผู้อำนวยการกองสวัสดิการสังคม 
17. นายระแวง  บุญทศ   ผู้อำนวยการกองพัสดุและทรัพย์สิน 
18. นายสังเวียน  งาหัตถ ี  แทน ผู้อำนวยการกองสาธารณสุข 
19. นางสาวกานดา  กฤตศพัฒน์  รกน. หัวหน้าหน่วยตรวจสอบภายใน 
20. นางสาวอุลัยวรรณ  สำราญสุข หัวหน้าฝ่ายบริหารงานทั่วไป 
21. นางพรปวีย์  สนธิ์ชัย   หัวหน้าฝ่ายส่งเสริมการท่องเที่ยว  
22. นางสาวเกสรา  จันเขียด  หัวหน้าฝ่ายกิจการสภาฯ 
23. จ่าเอกจิรายุทธ  แก้วนานอง  หัวหน้าฝ่ายการประชุม 
24. พ.จ.อ.วรรลพ  แสนแก้ว  หัวหน้าส่งเสริมการมีส่วนร่วมฯ 
25. นางสาวอัจฉาพรรณ  ภิรมย์กิจ หัวหน้าฝ่ายงบประมาณและพัฒนารายได้ 
26. นางสาวปิยนาถ  โพธิ์นอก  หัวหน้าฝ่ายตรวจติดตามและประเมินผล 
27. นางสุมาลี  ภโูสภา   หัวหน้าฝ่ายนโยบายและแผนงาน 
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28. นายกฤษดา  เริงชัยภูมิ  หัวหน้าฝ่ายส่งเสริมการศึกษา ศาสนาและวัฒนธรรม 
29. นางวราพร  หน่ายครบุรี  หัวหน้าฝ่ายส่งเสริมและพัฒนาอาชีพ 
30. นางลัดดาวรรณ  เบาสันเทียะ  หัวหน้าฝ่ายส่งเสริมสวัสดิการสังคม 

รายชื่อเจ้าหน้าที่ที่เกี่ยวข้อง 
1. นางสาวชญาภา  โคตรนาวัง  นักจัดการงานทั่วไปปฏิบัติการ 
2 นางสาวมณฑาทิพย์  กลางสาทร  เจ้าพนักงานธุรการชำนาญงาน 
3. จ่าเอกปรีชา  มะลิดา   เจ้าพนักงานธุรการชำนาญงาน 
4. นางสาวยุพา  พินนอก   เจ้าพนักงานธุรการชำนาญงาน 
5. นางอรพันธ์  บุญเรือง   เจ้าพนักงานธุรการชำนาญงาน 
6. นางปริศรา ใจอดทน   เจ้าพนักงานธุรการปฏิบัติงาน 
7. นางสาวอภิรดี  ศรีโฉม   เจ้าพนักงานธุรการปฏิบัติงาน 
8. นางสาวจุฑามาศ  กาญจนะโภคิน ผู้ช่วยเจ้าพนักงานธุรการ 
9. นางสาวชุติมา  หาญเวช   ผู้ช่วยเจ้าพนักงานธุรการ 
10. นายไชยวัฒน์  สภุาพงษ์  พนักงานขับรถยนต์ 
11. นางสาวชนัญชิตา  ลาวิชยั  ผู้ช่วยเจ้าพนักงานธุรการ 
12. นางสาวลภสัรดา  ฝาชัยภูมิ  คนงาน 
13. นายทองพูน  ชาวิชัย   คนงาน 
14. นางเดือนเพ็ญ  เนตรพล  คนงาน 
15. นายพีรพล  กุลทิพย์   คนงาน 
16. นายอรรถดิษฐ์  จันตะเสน    ผู้ช่วยเจ้าพนักงานประชาสัมพันธ์ 
17. นางสาวชิดกมล  กองพาง  ผู้ช่วยนักพัฒนาชุมชน 
18. นายภาณุวัฒน์  พิมพ์เมืองเก่า  นักศึกษาฝึกงาน 
19. นางสาวลภสัดา  รุ่งโชติ  นักศึกษาฝึกงาน 
เริ่มประชุมเวลา    14.30 น. 
นายสมปอง  บัวพิม 
เลขานุการสภา อบจ.ชัยภูมิ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

เรียน ท่านประธานสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ ท่านนายก
องค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ คณะผู้บริหาร ท่านสมาชิกสภา       
ผู้ทรงเกียรติ ท่านหัวหน้าส่วนราชการ และผู้เข้าร่วมรับฟังการประชุม
ทุกท่านครับ ขณะนี้เวลา 14.30 น. วันนี้เป็นการประชุมสภาองค์การ
บริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ สมัยสามัญ สมัยแรก ครั้งที่ 1 ประจำปี พ.ศ.
2566 ในวันพุธที่ 1 กุมภาพันธ์ พ.ศ. 2566 ณ ห้องประชุมสภา
องค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ และการประชุมสภาในครั้งนี้  ได้มี
การบันทึกเสียงไว้เพ่ือจัดทำเป็นรายงานการประชุมสภาองค์การ
บริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ ต่อไปกระผมนายสมปอง บัวพิม สมาชิก 
สภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ  อำเภอคอนสวรรค์ เขต 2              
ทำหน้าที่เลขานุการสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ ขอเรียนเชิญ
ท่านกฤษฎา สงวนวงศ์ชัย ประธานสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัด
ชัยภูมิ ขึ้นทำหน้าที่ดำเนินการประชุมในครั้งนี้ ขอเรียนเชิญครับ 
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นายกฤษฎา  สงวนวงศ์ชัย 
ประธานสภา อบจ.ชัยภูมิ  
 
 
 
 
นายสมปอง  บัวพิม 
เลขานุการสภา อบจ.ชัยภูมิ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
นายกฤษฎา  สงวนวงศ์ชัย 
ประธานสภา อบจ.ชัยภูมิ  
ระเบียบวาระท่ี 1 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

เรียน ท่านนายกองค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ พร้อมคณะผู้บริหาร            
ท่านสมาชิกสภาผู้ทรงเกียรติ  หัวหน้าส่วนราชการทุกท่านครับ                
ท่านปลัดองค์การบริหารส่วนจังหวัด และผู้เข้าร่วมรับฟังการประชุม
ทุกท่าน บัดนี้ครบองค์ประชุมแล้วนะครับ วันนี้เป็นการประชุมสภา 
สมัยสามัญ สมัยแรก ครั้งที่  1 ประจำปี  พ.ศ.2566 ครับ เชิญ
เลขานุการฯ อ่านประกาศเรียกประชุมสภาครับ  
ประกาศสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ เรื่อง เรียกเปิดประชุม
สภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ สมัยสามัญ สมัยแรก ประจำปี  
พ.ศ.2566 ตามประกาศสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ               
เรื่อง กำหนดสมัยการประชุมสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ 
สมัยสามัญ ประจำปี พ.ศ.2565 มติที่ประชุมสภาองค์การบริหารส่วน
จังหวัดชัยภูมิ ในคราวประชุมสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ 
สมัยแรก เมื่อวันที่ 10 กุมภาพันธ์ พ.ศ.2565 ได้กำหนดสมัยประชุม
สมัยสามัญ สมัยแรก ประจำปี พ.ศ. 2566 มีกำหนด 45 วัน 
นับตั้งแต่วันที่ 1 กุมภาพันธ์ พ.ศ.2566 ถึงวันที่ 17 มีนาคม พ.ศ. 
2566 นั้น อาศัยอำนาจตามความในมาตรา 22 แห่งพระราชบัญญัติ
องค์การบริหารส่วนจังหวัด พ.ศ. 2540 แก้ไขเพ่ิมเติมถึง (ฉบับที่ 5) 
พ.ศ. 2562 และระเบียบกระทรวงมหาดไทยว่าด้วยข้อบังคับการ
ประชุมสภาท้องถิ่น พ.ศ.2547 แก้ไขเพ่ิมเติมถึง (ฉบับที่ 3) พ.ศ. 
2565 ข้อ 22 สภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ จึงเรียกประชุม
สภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ สามัญ สมัยแรก ประจำปี พ.ศ. 
2566 มีกำหนด 45 วัน เริ่มตั้งแต่วันที่ 1 กุมภาพันธ์ พ.ศ. 2566              
ถึงวันที่ 17 มีนาคม พ.ศ. 2566 ณ ห้องประชุมสภาองค์การบริหาร
ส่วนจังหวัดชัยภูมิ  จึงประกาศมาเพ่ือทราบโดยทั่วกัน  ประกาศ           
ณ วันที่ 19 เดือน มกราคม  พ.ศ.2566 นายกฤษฎา  สงวนวงศ์ชัย
ประธานสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ 
ก่อนจะเข้าสู่ระเบียบวาระที่ 1 วันนี้ท่านนายกองค์การบริหารส่วน
จังหวัดชัยภูมิ ติดภารกิจนะครับ ท่านได้ทำหนังสือมอบหมายให้             
ท่านรองนายกองค์การบริหารส่วนจังหวัด เข้าร่วมประชุมแทนท่าน               
นะครับ ก็คือ ท่านพลเรือเอกสุวิทย์ ธาระรูป รองนายกองค์การบริหาร
ส่วนจังหวัดชัยภูมิครับต่อไป เรื่องที่ประธานแจ้งให้ ที่ประชุมทราบ             
นะครับ  
แจ้งเพื่อทราบเรื่องท่ี 1 วันนี้มีสมาชิกลานะครับ  
1. ลากิจ จำนวน 15 คน 
1. นายอลงกต  ลาสิทธิ์  อ.ภูเขียว เขต  2   
2. นายจตุพร  ติ้วสุวรรณ อ.ภูเขียว เขต  4 
3. นายอำนาจ  ศรีหลง อ.หนองบัวแดง เขต  2 
4. นายสถาพร  สงคราม เขตอ.เนินสง่า 
5. นายอำนาจ  เรืองจินดา อ.เมือง เขต  1   
6. นายวรวุฒิ  ประภามณฑล  อ.เมือง เขต  3 

/7. นางสาววิววิกา... 
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นายวัลลภ  ไชยคาน 
รองปลัด อบจ.ชัยภูมิ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
นายกฤษฎา  สงวนวงศ์ชัย 
ประธานสภา อบจ.ชัยภูมิ  
 
 
 
 
 
นายพิชัย  พรหมผุย 
ที่ปรึกษานายก อบจ.ชัยภูม ิ 
 
 
 
 
 
 

7. นางสาววิววิกา  กล้าแท้  อ.เมือง เขต  5 
8. นางสาวจารุวรรณ  จังหวะ  อ.หนองบัวแดง เขต  1 
9. นายมนตรี  อินทรักษา อ.จัตุรัส เขต  2    
10. นายประสิทธิ์  พาจันทร์ เขตอ.บ้านแท่น 
11. นายวรฉัตร  พงศ์ธีระดุลย์ อ.เกษตรสมบูรณ์ เขต  3   
12. นายศิวะ  พงศ์ธีระดุลย์ อ.เกษตรสมบูรณ์ เขต  2   
13. นางจริยา  สุจริยา  อ.แก้งคร้อ เขต  1 
14. นายอภิสิทธิ์  เวียนวิเศษ  อ.แก้งคร้อ เขต  3 
15. นางสาวทรายศิรินทร์  ภู่กันมาศกุล  อ.เทพสถิต เขต  2 
แจ้งเพื่อทราบเรื่องที่  2  ด้วยองค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ ได้รับ
โอนข้าราชการมาดำรงตำแหน่ง สายงานผู้บริหาร จำนวน 1 ท่าน คือ 
1. นายวัลลภ ไชยคาน  ตำแหน่ง รองปลัดองค์การบริหารส่วนจังหวัด
ชัยภูมิ และขอเชิญท่านวัลลภ  ไชยคาน ได้แนะนำตัวกับทางสภาฯ 
แห่งนี้ เรียนเชิญครับ 
เรียน ท่านประธานสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ ท่านรอง
นายกองค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ ท่านสมาชิกสภาองค์การ
บริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิผู้ทรงเกียรติทุกท่าน ท่านปลัดองค์การบริหาร
ส่วนจังหวัดชัยภูมิ ท่านหัวหน้าส่วนราชการ และผู้ข้าร่วมประชุม                
ทุกท่านครับ กระผมนายวัลลภ  ไชยคาน มารับตำแหน่งรองปลัด
องค์การบริหารส่วนจังหวัด ตั้งแต่วันที่ 1 ธันวาคม 2565 ที่ผ่านมา
ครับผม ตำแหน่งเดิมก็เป็นตำแหน่งก็เป็นเลขานุการองค์การบริหาร
ส่วนจังหวัดหนองบัวลำภูครับ ภูมิลำเนาก็อยู่ที่จังหวัดหนองบัวลำภู  
กระผมรู้สึกยินดีและเป็นเกียรติครับ ที่ได้มาบรรจุในตำแหน่งรองปลัด
องค์การบริหารส่วนจังหวัด ที่องค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิแห่งนี้
ครับ  จะตั้ งใจทำงานอย่างเต็มที่ เต็มความรู้ความสามารถครับ 
ขอบพระคุณครับผม  
แจ้งเพื่อทราบเรื่องที่   3 ด้วยองค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ                              
ได้แต่งตั้งที่ปรึกษานายกองค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ เพ่ือให้การ
บริหารราชการขององค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ เป็นไปด้วยความ
เรียบร้อย มีประสิทธิภาพ ประสิทธิผลเกิดประโยชน์สูงสุดต่อราชการ
และประชาชน จึงขอแต่งตั้ง นายพิชัย พรหมผุย เพ่ือช่วยปฏิบัติงาน
นายกองค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ และขอเชิญท่านที่ปรึกษาฯ                      
ได้แนะนำตัวกับทางสภาฯ แห่งนี้เรียนเชิญครับ 
กราบเรียนท่านนายกองค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ ท่านรองนายก
องค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ และท่านผู้บริหารองค์การบริหาร
ส่วนจังหวัดชัยภูมิทุกท่านครับ และท่านสมาชิกสภาองค์การบริหาร
ส่วนจังหวัดชัยภูมิที่เคารพทุกท่านครับ ผมนายพิชัย  พรหมผุยครับ 
อตีดผมเป็นศึกษานิเทศก์ชำนาญการพิเศษประจำเขตพ้ืนที่ชัยภูมิ เขต 
1 เกษียณเมื่อปี พ.ศ. 2550 ครับ หลังจากเกษียณแล้วนะครับ ได้รับ 
เป็นที่ปรึกษาผู้ตรวจราชการ 2 สมัย 4 ปี เป็นประธานกรรมการ 

/จริยธรรม... 
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นายกฤษฎา สงวนวงศ์ชัย 
ประธานสภา อบจ.ชัยภูมิ  
ระเบียบวาระที่  2 
 
ระเบียบวาระท่ี  3 
 
นายสมปอง บัวพิม 
เลขานุการสภา อบจ.ชัยภูมิ 
 
 
 
 
 
 
 
นายกฤษฎา สงวนวงศ์ชัย 
ประธานสภา อบจ.ชัยภูมิ 
 
นายเอกพล  สงวนวงศ์ชัย 
สมาชิกสภา อบจ.ชัยภูมิ 
 
 
 
 
 
 
นายกฤษฎา สงวนวงศ์ชัย 
ประธานสภา อบจ.ชัยภูมิ  
 
 
 
 
 
 
 

จริยธรรมข้าราชการพลเรือน 2 สมัย 4 ปี ประธานสภาวัฒนธรรม
จังหวัดชัยภูมิ 4 ปี และเป็นกรรมการผู้ทรงคุณวุฒิมหาวิทยาลัยราช
ภัฏชัยภูมิในปัจจุบัน ตอนนี้ผมได้ทำหน้าที่ฑูตทางวัฒนธรรม โดยท่าน
นายกองค์การบริหารส่วนจังหวัดได้แต่งตั้ง ผมจะทำหน้าที่ตามที่            
ท่านคาดหวังอย่างที่สุด สำหรับชื่อเสียงขององค์การบริหารส่วนจังหวัด
ของเรา และพ่ีน้องชาวจังหวัดชัยภูมิทุกท่าน ขอบพระคุณครับ 
เรื่อง การรับรองรายงานการประชุมสภา สมัยวิสามัญ สมัยที่ 1 ครั้งที่ 1 
ประจำปี พ.ศ. 2566 เมื่อวันพฤหัสบดีที่ 19 มกราคม พ.ศ. 2566 
- มีสมาชิกท่านใดจะแก้ไขเปลี่ยนแปลงหรือไม่ครับ มีไหมครับ ถ้าไม่มี
ถือว่าที่ประชุมให้การรับรองนะครับ 
เรื่อง การกำหนดสมัยประชุม สมัยสามัญ สมัยที่ 2 ประจำปี พ.ศ. 
2566 เชิญท่านเลขาฯ อ่านระเบียบครับ 
ระเบียบกระทรวงมหาดไทยว่าด้วยข้อบังคับการประชุมสภาท้องถิ่น 
พ.ศ.2547 แก้ไขเพ่ิมเติมถึง (ฉบับที่ 2) พ.ศ.2554 หมวด 2 การ
ประชุม  ข้อ 20 (1) การประชุมสามัญ และข้อ 21 ความว่า การ
กำหนดจำนวนสมัยประชุมสามัญประจำปี ระยะเวลาและวันเริ่มต้น
ประชุมสมัยประชุมสามัญประจำปีของแต่ละสมัยในปีนั้น วันเริ่มสมัย
ประชุมสามัญประจำปีของปีถัดไป และระยะเวลาของสมัยประชุม
สามัญประจำปีสมัยแรกของปีถัดไป ให้ประธานสภาท้องถิ่นนำปรึกษา
ในที่ประชุมสามัญประจำปี สมัยแรกของแต่ละปีโดยให้นำความใน    
ข้อ 11 มาใช้บังคับ โดยอนุโลม 
ต่อไปก็จะเชิญท่านสมาชิกเสนอกำหนดสมัยประชุม สมัยสามัญ สมัยที่ 2 
ประจำปี  พ.ศ.2566 นะครับ  เชิญท่านท่านสมาชิกเสนอครับ                         
เชิญท่านเอกพล ครับ 
เรียน ท่านประธานสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ ท่านนายก 
ท่านรองนายกฯ ท่านคณะผู้บริหาร ท่านสมาชิกสภาผู้ทรงเกียรติ                
ทุกท่ าน  คณะหั วหน้ าส่ วน ราชการทุกท่ าน กระผมนายเอกพล                  
สงวนวงศ์ชัย สมาชิกสภาสภาองค์การบริหารส่วนชัยภูมิ อำเภอ
บำเหน็จณรงค์ เขต 2 ขอเสนอกำหนดวันเรียกประชุม สมัยสามัญ 
สมัยที่สอง ประจำปี พ .ศ.2566  โดยมีกำหนด 45 วัน เริ่มตั้งแต่            
วันที่ 3 สิงหาคม พ.ศ.2566 ถึงวันที่ 16 กันยายน พ.ศ.2566 ขอผู้
รับรองด้วยครับ 
ขอผู้รับรองด้วยครับ   
1. นายดำรงพล  กล้าจริง 
2. นางสาววิเมลือง แก้วศิร ิ
ผู้รับรองถูกต้องนะครับ มีสมาชิกท่านใดจะเสนออีกหรือไม่ครับ                
มีไหมครับ ถ้าไม่มีสมาชิกท่านใดเสนอเป็นอย่างอ่ืนนะครับถือว่าที่
ประชุมมีมติกำหนดสมัยประชุม สมัยสามัญ สมัยที่สอง ประจำปี  
พ.ศ.2566 โดยมีกำหนด 45 วัน เริ่มตั้งแต่วันที่ 3 สิงหาคม พ.ศ. 
2566  ถึงวันที่ 16 กันยายน  พ.ศ.2566    

/ระเบียบวาระท่ี 4 ... 



๗ 
 

ระเบียบวาระท่ี  4 
 
 
นายสุธิชัย  พรมกุดตุ้ม 
สมาชิกสภา อบจ.ชัยภูมิ 
 
 
 
 
 
นายกฤษฎา สงวนวงศ์ชัย 
ประธานสภา อบจ.ชัยภูมิ  
 
 
 
 
 
 
ระเบียบวาระท่ี  5 
 
นายดำรงพล  กล้าจริง 
สมาชิกสภา อบจ.ชัยภูมิ 
 
 
 
 
 
นายกฤษฎา สงวนวงศ์ชัย 
ประธานสภา อบจ.ชัยภูมิ  
 
 
 
 
 
ระเบียบวาระท่ี 6 
นายมนตรี  เกียรติก้องชูชัย 
สมาชิกสภา อบจ.ชัยภูมิ 
 
 
 
 

เรื่อง การกำหนดสมัยประชุม สมัยสามัญ สมัยแรก ประจำปี พ.ศ.
2567 เชิญสมาชิกเสนอกำหนดสมัยประชุม สมัยสามัญ สมัยแรก 
ประจำปี พ.ศ.2567 เชิญครับ เชิญท่านสุธิชัยครับ 
เรียน ท่านประธานสภาที่เคารพ ท่านนายกองค์การบริหารส่วนจังหวัด
ชัยภูมิ ท่านสมาชิกสภาผู้ทรงเกียรติ ท่านหัวหน้าส่วนราชการ และ
ท่านผู้เข้าร่วมทุกท่าน กระผมนายสุธิชัย พรมกุดตุ้ม สมาชิกสภา
องค์การบริหารส่วนชัยภูมิ อำเภอคอนสวรรค์ เขต 1 ขอเสนอการ
กำหนดสมัยประชุม สมัยสามัญ สมัยแรก ประจำปี พ.ศ.2567 โดยมี
กำหนด 45 วัน  เริ่มตั้งแต่วันพฤหัสบดีที่ 1 กุมภาพันธ์ พ.ศ.2567 
ถึงวันที่  16  มีนาคม  พ.ศ.2567 ขอบคุณครับ 
ขอผู้รับรองด้วยครับ   
1. นายนพเดช  ถ้ำแก้ว 
2. นายมนตรี  เกียรติก้องชูชัย 
ผู้รับรองถูกต้องนะครับ มีสมาชิกท่านใดจะเสนอเพ่ิมเติมอีกไม่ครับ              
มีไหมครับ ถ้าไม่มีถือว่าที่ประชุมมีมติกำหนดสมัยประชุม สมัยสามัญ 
สมัยแรก ประจำปี พ.ศ.2567 โดยมีกำหนด 45 วัน เริ่มตั้งแต่วัน
พฤหั สบดี ที่  1  กุมภาพันธ์  พ .ศ .2567  ถึ งวันที่  16 มี น าคม 
พ.ศ.2567  
เรื่อง กำหนดการนัดวันประชุม สมัยสามัญ สมัยแรก ประจำปี พ.ศ.2566 
ของครั้งต่อ ๆ ไป เชิญท่านสมาชิกเสนอครับ เชิญท่านดำรงพล ครับ 
กราบเรียน ท่านประธานสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ              
ท่านนายก อบจ . ชัยภูมิ  ท่านสมาชิกสภาผู้ทรงเกียรติทุกท่าน                 
ท่านหัวหน้าส่วนราชการ และท่านผู้เข้าร่วมทุกท่านครับ  กระผม              
นายดำรงพล  กล้าจริง สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนชัยภูมิ  อำเภอ
เมือง เขต 6 ขอเสนอกำหนดการนัดวันประชุม สมัยสามัญ  สมัยแรก  
ประจำปี พ.ศ.2566 ของครั้งต่อ ๆ ไป เป็นทุกวันพุธ  เวลา  14.00 น. 
ณ ห้องประชุมองค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ ชั้น  3  ครับ 
ขอผู้รับรองด้วยครับ   
1. นายชาญณรงค์  ผดุงขวัญ 
2. นายสุธิชัย พรมกุดตุ้ม 
ผู้รับรองถูกต้องนะครับ มีสมาชิกท่านใดจะเสนออีกหรือไม่ครับ มีไหมครับ 
ถ้าไม่มีนะครับ ถือว่าที่ประชุมมีมติประชุมสภา สมัยสามัญ สมัยแรก 
ประจำปี พ.ศ.2566 ของครั้งต่อ ๆ ไปเป็นทุกวันพุธ เวลา 14.00 น.                  
ณ ห้องประชุมสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ  ชั้น 3  นะครับ
เรื่องอ่ืน ๆ ครับ เชิญครับ เชิญท่านมนตรี  เกียรติก้องชูชัยครับ                  
เรียนท่านประธานสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ ท่านนายก
องค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ ท่านรองนายก คณะผู้บริหาร 
สมาชิกผู้ทรงเกียรติ ท่านหัวหน้าส่วนราชการ และผู้เข้าร่วมฟังประชุม
ทุกท่านครับ วันนี้มีเรื่องท่ีจะมาฝากถึงท่านผู้บริหาร เรื่องสถานี 
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สูบน้ำของบ้านโค้งขนันเกิดปัญหาครับ คือตั้งแต่ปี 2565 ถอดไปแล้ว
ยังไม่ได้ซ่อมแซมใกล้หน้าน้ำมาแล้ว ก็กลัวจะไม่มีน้ำใช้เพราะว่า          
เครื่องสูบน้ำพังครับ ตอนนี้ชาวบ้านเดือดร้อนก็ร้องเรียนมาทางผม ผม
ก็เลยมาขอความกรุณาทางฝ่ายบริหารดูแลเครื่องสูบน้ำนี้ด้วยครับ 
เพราะว่ามันใกล้เวลาที่จะต้องใช้น้ำหน้าแล้ง แล้วก็อีกเรื่องหนึ่งนะครับ 
ก็เรื่องตั้งแต่น้ำท่วมมาตั้งแต่ปี 2565 เหมือนกัน คลองส่งน้ำตำบล
บ้านค่าย ขององค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ เกิดปัญหาเหมือนกัน
ครับ คือน้ำพัดดิน เซาะดินแล้วก็กำแพงดินพังทลายจนคลองตื้นเขิน            
ก็เลยอยากขอความอนุเคราะห์ทางผู้บริหารให้นำเครื่องจักรไป
ปรับปรุงแก้ไขให้กลับสู่สภาพเดิมครับ ขอบพระคุณครับ    
มีท่านใดที่จะอภิปรายหรือสอบถามอีกไหมครับ เชิญท่านรณชัยครับ 
 
เรียนท่านประธานสภาที่เคารพ ท่านรองนายก ท่านหัวหน้าส่วน
ราชการ ท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติทุกท่านครับ เรื่องเดิมครับ ถนนใน
ความรับผิดชอบขององค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมินะครับ                   
เส้นหนองหล่ม – นาผักเสี้ยนนะครับ ซึ่งเป็นเขตติดต่อนะครับ ของ
การดูแลของผมนะครับ แล้วก็ท่าน สจ.นฤพนธ์ นะครับ ยังไม่ได้รับ
การซ่อมแซมนะครับ เนื่องจากผมพูดในสภานี้น่าจะเป็นครั้งที่ 6 - 7 
แล้วนะครับ ก็อยากขอความอนุเคราะห์นะครับ ฝากทางท่านผู้บริหาร
แล้วก็ผู้ที่รับผิดชอบนะครับ ช่วยติดตามให้ด้วยนะครับ เนื่องจาก
ตอนนี้ถนนนะครับ ที่ขาดนะครับ มีความลึกมากนะครับ ประมาณ 
12 - 15 เมตรนะครับ ถ้ามีพ่ีน้องประชาชนหลุดโค้งตรงนั้นตกลงไป
เรียบร้อยครับ ต้องเสียชีวิตแน่นอนนะครับ อันนี้เป็นเรื่องที่น่าจะจำเป็น
เร่งด่วนนะครับ ฝากหน่อยนะครับ เพราะว่าลองคิดดูนะครับ ถ้าเป็น
ลูกหลานเรานะครับ ตกลงไปเราจะรอให้เกิดความเสียหายก่อนหรือ
เปล่านะครับ อันไหนเร่งด่วนก็ทุกวันนี้นะครับ ชาวบ้านก็เหมือนเขา
หมดความหวังกับองค์การบริหารส่วนจังหวัดของเราแล้วนะครับ          
อย่างผมนี้ก็ไปรับปากเขาประมาณ 4 - 5 ครั้งแล้วนะครับ เหมือนเรา
ไปพูดเล่น ๆ นะครับ มันก็จะทำให้ความน่าเชื่อถือขององค์การบริหาร
ส่วนจังหวัดของเรา นะครับ จนท่านนายกฯ ท่านรองนายกฯ ชาวบ้าน
เขาบอกว่างั้นขอทำเองได้ไหมนะครับ โอ้โหครับ  ได้ยินคำนี้แล้ว              
มันเจ็บปวดนะครับ เราถือว่าเป็นองค์กรที่ใหญ่ระดับจังหวัดนะครับ 
ก่อนเราจะเข้ามานี้ชาวบ้านในพ้ืนที่เขาก็คาดหวังนะครับ ในยุคของ
พวกเรา ในยุคที่ต้องบอกว่าชัยภูมิต้องเปลี่ยนนะครับ ตอนนี้เราก็มา
คิดว่าดูว่าพวกเราเปลี่ยนอย่างไร เปลี่ยนไปในทางที่ดีหรือไม่ดีนะครับ 
เราห้ามหลอกตัวเองนะครับ มันไม่ได้เสียแค่ผมนะครับ มันเสียทั้ง
จังหวัดนะครับตอนนี้ ใช่ไหมครับ ทุกคนก็ทำงานกันแบบลำบาก             
นะครับ หนักใจนะครับ ทั้งหัวหน้าส่วนราชการที่ผมประสานหลาย
ท่านก็บอกว่าทำงานลำบากนะครับ เราต้องกลับมาคิดนะครับ                
เราจะมองแต่เข้าข้างตัวเองไม่ได้นะครับ ตอนนี้อะไรที่มันพอเฉลี่ย 
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ไปดูแลกันบ้างก็ต้องดูแลนะครับ ในบางพ้ืนที่เราก็ต้องเข้าใจนะครับ 
ว่าอันไหนมีความจำเป็นเร่งด่วน ตอนนี้เหมือนมือใครยาวสาวได้สาว
เอาแล้วก็หลังไมค์กันตลอดนะครับ ผมก็ไม่รู้ว่าผมต้องควรทำแบบนั้น
หรือเปล่า หรือผมต้องมาพูดในนี้นะครับ ถ้ามาพูดในสภาแห่งนี้แล้วมัน
ไม่มีน้ำหนักนะครับ เราก็ต้องไปเล่นเอาครับช่วยผมหน่อยหลังไมค์   
มันไม่สมเกียรตินะครับ ในยุคของพวกเรานี้มันน่าจะเปลี่ยนนะครับ 
เราลองคิดย้อนกลับไปดูสมัยตอนที่เราจะเข้ามานะครับ พลังของพวก
เราแค่ไหนนะครับ ตอนนี้แทบไม่มีความหวังอะไรแล้วนะครับ แล้วก็
ทางผู้นำนะครับ ทางนายก กำนันผู้ใหญ่บ้านตอนนี้เขาก็ไม่ได้เห็น
คุณค่าของเราแล้วนะครับ เพราะว่าเราพูดอะไร ไปเราทำไม่ได้เลยใช่
ไหมครับ ยิ่งเราจะวางแผนทำการเมืองใหญ่นะครับ เราพูดออกไปเขายิ้ม
นะครับ เขาหัวเราะด้วยซ้ำนะครับ การเมืองเล็กเรายังทำไม่สำเร็จเลย
นะครับ แต่ที่ผมพูดนี้ก็คือผมก็ยังเชื่อและศรัทธานะครับ ในทีมพวกเรา
ว่าสองปีเราจะต้องกลับมากอบกู้เอกราชได้นะครับ เหมือนต้นร้าย         
นะครับปลายดีนะครับ ดีกว่าเราไปทำดี ๆ  2 ปีแล้ว 2 ปีหลัง เราเสีย อันนี้            
ก็ฝากท่านรองนายกฯ หรือคณะผู้บริหาร หัวหน้าส่วนราชการว่าเราจะ
เปลี่ยนอย่างไรนะครับ เปลี่ยนวิกฤติให้เป็นโอกาสให้เขาได้รู้ สองปี
หลังไม่ธรรมดานะครับ หากไม่มีการเปลี่ยนแปลง สมัยหน้าไม่ได้              
เห็นผมแน่นอนนะครับ หลายคนอาจจะไม่ได้เข้ามานะครับ ผมดูแล้ว  
นะครับ ถ้าเป็นอย่างนี้นะครับ ก็พ่ี ๆ หลายคนนะครับ ก็หายไปนะครับ 
อย่างพ่ีสุรพลพูดก็ฟังแกพูดหลายครั้งแล้วนะครับ แล้วก็เอามาคิด           
นะครับ คนที่มีประสบการณ์แกก็บอกว่าถ้าพวกเรายังขืนเป็นอยู่อย่าง
นี้นะครับ เห็นนั่งยิ้ม ๆ อย่างนี้ไม่ได้เข้ามาใหม่แน่นอนนะครับ ไปพูด
เขาไม่เชื่อหรอกครับ ขนาดผมยังไม่เชื่อคำพูดตัวเองเลยนะครับตอนนี้ 
เขาโทรมาถามว่าจะไปซ่อมตอนไหน ตายแล้วนะครับ โทรถามคนนั้น
คนนี้บอกว่าอาทิตย์หน้า ครับอาทิตย์หน้ามา 7 ครั้งแล้วนะครับ โอ้โห
ขนาดผมพูดกับลูกผมยังไม่กล้านะครับ อายเด็กมันนะครับ เราเป็น
ผู้ใหญ่ที่ไม่เหมือนผู้ใหญ่เลยนะครับ ตอนนี้นะครับ องค์การบริหาร
ส่วนจังหวัดชัยภูมินะครับ ถือว่าเป็นเบอร์ 1 ของชัยภูมิ แต่เราพูดแล้ว
ทำไม่ได้นะครับ มันเหมือนหมอลำนะครับ หมอลำที่มาลำขอข้าวแต่ทำ
อะไรไม่ได้เลยนะครับ ฝากนะครับ ขอบคุณมากครับ 
ครับ มีท่านใดที่จะอภิปรายไหมครับ เชิญท่านชาญณรงค์ ผดุงขวัญ
ครับ 
เรียนท่านประธานสภาที่เคารพ ท่านรองนายก ท่านหัวหน้าส่วนราชการ  
ทุกท่าน ผมชาญณรงค์ ผดุงขวัญ สมาชิกสภาจังหวัดเขตอำเภอภักดีชุมพล  
ก็ในฐานะที่เป็นสมาชิกสภาจังหวัดนะครับ ก็ขอยินดีต้อนรับท่านรอง
ปลัดฯ นะครับ ที่มาจากอำนาจเจริญ ผิดนะครับมาจากหนองบัวลำภู 
และท่านที่ปรึกษานะครับ ทราบว่าเกษียณมา 16 ปี นะครับ ความรู้
ความสามารถ ท่านก็คงจะมาช่วยนะครับ ในกอบกู้ชื่อเสียงและ    
สร้างชื่อเสียงให้กับ 
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องค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิต่อไป เข้าเรื่องแรกเลยครับ ต้อง
ขอบคุณนะครับ ฝ่ายบริหารจังหวัดชัยภูมินะครับ ที่ได้แก้ปัญหาเรื่อง
บาดาลของภักดีชุมพล ตอนนี้นะครับ ทำสถิติแล้วน่าจะเป็นคนแรก ๆ 
นะครับที่ได้บ่อบาดาลมากที่สุดใน 36 เขต 16 อำเภอ นะครับ ก็ในที่
ผ่านมานะครับ ก็มีหมู่ 5 ตำบลเจาทองนะครับ หมู่ 6 ตำบลเจาทอง 
หมู่  13 ตำบลเจาทอง หมู่  3 ของวังทอง หมู่  1 2 ของวังทอง            
หมู่ 6 และ หมู่ 9 สุดท้ายคือบ้านเจียงหมู่ที่ 10 ขนมาไม่หมดครับกับ
คำว่าขอบคุณนะครับ ที่ทำให้เป็นรูปธรรมสำหรับองค์การบริหารส่วน
จังหวัดชัยภูมินะครับ และอีกเรื่องหนึ่งครับ ได้นำเรียนได้เข้าประชาคม
ของตำบลบ้านเจียงทราบครับว่าฝ่ายบริหารนั้นได้เห็นความสำคัญ
โดยเฉพาะอย่างยิ่งนะครับ ถนนสายคลองจันลา - ถ้ำวัวแดงครับ 
ระยะทางที่มีพ่ีน้องสัญจรไปมาโดยเฉพาะขนพืชผลทางการเกษตร   
นะครับ ทราบว่าจะได้รับเซ็นสัญญาไว ๆ นะครับ ก็คงจะทันการอยู่             
ก็ต้องฝากฝ่ายบริหารช่วยดูนิดหนึ่ งนะครับ ส่วนเรื่องที่  3 ครับ                    
ขอสอบถามท่าน ผอ.กองช่างครับ มีอยู่ 2 คำถามที่ผมจะสอบถาม
ท่านคือสะพานบ้านวังตะโกนะครับ ที่ช่างได้ลงไปสำรวจแล้ว แต่ผม
เฝ้ารอแล้วรออีกนะครับ ในฝ่ายแผนอันที่ 1 นะครับ อันที่สองก็คือ
ถนนบ้านซับใหญ่หมู่ที่ 13 ของตำบลวังทองนะครับ ตอนนี้ไม่ทราบว่า
ยังไม่เห็นอยู่ในแผนนะครับ ก็อยากจะทราบความคืบหน้าว่าถึงขั้นตอน
ไหนครับ ขอให้ท่านได้ตอบก่อนนะครับ แล้วยังมีคำถามที่จะฝากสภา
แห่งนี้ไว้อีกครับ ครับขออนุญาตท่านประธานสภาให้ ผอ.กองช่างตอบ
นะครับ  
ท่านว่าอย่างไรนะครับ 
 
ขออนุญาตให้ท่าน ผอ.กองช่างนะครับ ตอบคำถามของผมด้วยครับ 
 
ครับก็ผมจะต้องให้ท่านนายกฯ นะครับ ตามระเบียบ แล้วท่านนายกฯ
ถึงจะโยนให้ทางท่าน ผอ.ได้นะครับ 
ครับ ท่านประธาน 
 
เชิญท่านนั่งเลยครับ ท่านจะยืนฟังหรืออย่างไรครับ 
 
ไมค่รับ เดี๋ยวจะมีคำถามอีกครับ 
 
ถ้าอย่างนั้นท่านก็ถามให้จบทีเดียวครับ 
 
มันจะมีคำถามที่ฝากสภาแห่งนี้นะครับ ฝากถึงแขวงการทางชัยภูมินะครับ 
งั้นผมถามรอบเดียวเลยนะครับท่านครับ มีถึงแขวงการทางชัยภูมินะครับ 
ถนนสาย 2359 หนองบัวแดง - วังใหญ่ ตอนนี้ได้รับงบประมาณ          
ที่เป็นไฟแสงจันไฟเหลือง ๆ นะครับ ที่อยู่ในพื้นท่ี แต่ยังขาดพ้ืนที่อยู่  

/3 หมู่บ้าน... 
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3 หมู่บ้านนะครับ หลักกิโลเมตรที่  72+200 นะครับ ถึงหลัก
กิโลเมตรที่ 75 และ 76 นะครับ และหลักกิโลเมตรที่ 72 , 71 และ 
70 นะครับ ที่ตอนนี้ยังเป็นจุดอับและเกิดอุบัติเหตุบ่อยครั้ง และหลัก
กิโลเมตรที่ 68+200 ถึง 67 และ 66 นะครับ ซึ่งตรงนี้เป็นส่วน
ราชการเป็น 1 โรงเรียนและ 2 สถานีอนามัยนะครับ ก็อยากให้สภา
แห่งนี้ทำหนังสือถึงหน่วยงานที่เกี่ยวข้องนะครับ ลงไปสำรวจเพ่ือ
บรรเทาความเดือดร้อนให้กับพ่ีน้องโดยเฉพาะส่วนราชการที่เป็นสถานี
อนามัยหรือ รพ.สต. ที่จะย้ายมาสังกัดของเรานะครับ ก็ต้องแสดง
ความเป็นทีมงานเดียวกันนะครับ ดูแลเขาในตรงนี้นะครับ ขอบคุณครับ 
ครับ ก็ท่านสมาชิกได้อภิปรายมาหลายท่านแล้วนะครับ ก็จะให้ทาง
ท่านรองนายกฯ นะครับ คือท่านพลเรือเอกสุวิทย์  ธาระรูปนะครับ      
ที่ได้รับมอบหมายจากท่านนายกอร่ามนะครับ เป็นผู้ตอบ เชิญครับท่าน 
ครับเรียนท่านประธานสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ ท่านผู้บริหาร
ทุกท่านครับ ท่านสมาชิกสภาผู้ทรงเกียรติ หัวหน้าส่วนราชการและ
ผู้เข้าร่วมรับฟังการประชุมที่เคารพทุกท่านครับ ตามที่ สจ. เขตอำเภอ
เมืองนะครับ ทีละท่านนะครับ ที่เสนอปัญหาความเดือดร้อนในพ้ืนที่
ไม่ว่าจะเป็นเครื่องสูบน้ำก็ตามนะครับ และคลองส่งน้ำ ผมรับไป จะไป
ดูแลนะครับ ส่วนของท่าน สจ.เขตคอนสารนะครับ ผมรับมาครั้งนี้
น่าจะเป็นครั้งที่ 2 หรือที่ 3 นั้น ในฐานะที่ผมเป็นผู้แทนนายกฯ                   
ที่ตอบในสภานี้นะครับ ในครั้งนี้ผมก็จะปฏิเสธไม่ได้  ผมก็ต้องรับ 
ตามที่ข้อสังเกตของท่าน สจ.เขตคอนสารครับ ผมตระหนักดี แล้วก็
ครั้งนี้ก็จะรับไป แล้วก็จะให้ความเร่งด่วน ครั้งนี้น่าจะเป็นครั้งที่ 2                
นะครับ ที่ผมยืนยันเมื่อก่อนเข้าประชุมนั้น  ผมก็ติดตามเรื่องนี้                     
แต่น่าจะคนละเส้นใช่ไหมครับ  ท่าน ผอ.กองช่าง เส้นเดียวกัน                   
หรือเปล่า เส้นเดียวกันนะครับ เมื่อสักครู่ สจ.บอกว่าอาทิตย์หน้า             
มันหลายอาทิตย์หน้าแล้วนะครับ ครั้งนี้ท่าน ผอ.กองช่างก็รับปากกับ
ผมว่าอาทิตย์หน้าอีกนะครับ ผมก็ต้องตอบอาทิตย์หน้านะครับ ส่วนจะ
ไม่ได้ครั้งหน้าท่านก็มาต่อว่าผมอีกครั้งหนึ่ง  เพราะว่ามันเป็นเหตุ                
เป็นผลในการที่จะดำเนินการในแต่ละพ้ืนที่นะครับ ก็ผมไม่ตำหนิท่าน 
ผมตำหนิตัวเองด้วยซ้ำที่ทำให้ไม่ได้ เนื่องจากมีเหตุผลในรายละเอียด               
นะครับ ก็ขอบคุณที่ให้ข้อสังเกตและก็มีข้อเสนอแนะหลายเรื่องที่เป็น
ประโยชน์ทางผู้บริหารนะครับ งบที่ให้ไปกับท่าน สจ.ทุกพ้ืนที่นะครับ 
ไม่มั่นใจว่าเราไปให้ความเร่งด่วนกับความเดือดร้อนของพ่ีน้อง
ประชาชน หรือในพ้ืนที่เราทำได้หรือเปล่า เราไปทำพ้ืนที่ใหน หรือเรา
ทำพ้ืนที่อ่ืนขอถามนะครับ ขอสอบถามสจ. เขตคอนสาร สจ.รณชัย 
นะครับ 
เชิญท่านรณชัยครับ 
 
เรื่องงบ 500,000 บาท งบเร่งด่วนนะครับ ถนนเส้นนี้ครับ 
 

/นายกฤษฎา... 
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เรียนประธานก่อนนะครับท่าน 
 
เรียนประธานสภาที่เคารพนะครับ แล้วก็สมาชิกผู้ทรงเกียรติ ผู้ ร่วม
ประชุมทุกท่านเรื่องงบ 500,000 บาทนะครับ จริง ๆ ถ้าเราจะเอา
ตอนแรกผมคิดจะเอามาลงซ่อมตัวนี้นะ 500,000 บาท แต่ผมดูแล้ว
มันไม่น่าใช้งบเยอะขนาดนั้นนะครับ ความเร่งด่วนจริง ๆ นะครับ        
ท่านเส้นนี้ครับ เป็นถนนที่พังมากนะครับ หลุมเป็นบ่อนะครับ น่าจะ
ลึกบางหลุมบางช่วง 50 เซนติเมตรนะครับ คือรถตกนี้ล้มได้เลยนะครับ 
แล้วก็เป็นช่วงเสียหายเยอะนะครับ 500,000 บาทนี้ไปทำนี้ที่ให้ช่าง
ไปสำรวจออกแบบนะครับ  อันนั้นคือความต้องการของพ่ีน้อง
ประชาชนอีกส่วนหนึ่ งนะครับ  ส่วนตัวนี้ก็คือเราแค่ ไปถมครับ                  
ไปถมแล้วก็ทางท่านผอ.นเรศแล้วก็ทีมงานไปดูให้แล้วว่าถ้าเราจะทำ
ใหม่น่าจะก็จะพบปัญหาเดิมนะครับ เราก็จะถมตรงนี้ ปิดตรงนี้แล้วเรา
ก็ไปทำทางรอดอีกตรงหนึ่ งซึ่งวางแค่ท่อเฉย  ๆ ครับ อันนี้ก็ต้อง
ขอขอบคุณทีมกองช่างนะครับ ที่ไปสำรวจออกแบบแล้วก็ทำให้เราเซฟ
งบประมาณลงมานะครับ ใช้งบประมาณน้อย แต่ผลการแก้ปัญหาก็จะ
ตรงจุดนะครับ ต่อไปปีหน้าเราก็ไม่ต้องไปแก้อีกแล้วนะครับ แต่ตอนนี้
ที่เร่งด่วนที่สุดคือผมอยากให้เอาดินไปลงก่อนนะครับ เพราะว่าถนน
ขาดมาเกินครึ่งแล้วครับแล้วอยู่ในทางโค้งด้วยนะครับ 12 - 13 เมตร
นะครับ ลึกจริง ๆ ครับถ้าตกลงไปนี้คือเรียบร้อยนะครับ แล้วก็อีกเรื่อง
หนึ่งถ้าสมมุติมีคนตกลงไปเกิดเสียชีวิตหรือบาดเจ็บสาหัสเขาสามารถ
ร้ององค์การบริหารส่วนจังหวัดได้ไหมครับ เพราะว่ามันมีหนังสือแล้ว
ผมก็พูดในสภาตลอดครับถ้าอันนี้อาจจะเป็นเคสตัวอย่างนะครับ เราก็
ไม่อยากให้เกิดขึ้นอย่างนั้นแล้วมันจะยากนะครับ  ผมว่านะครับ                  
เราปล่อยปะละเลยนะครับ อันไหนที่จำเป็นเร่งด่วนนะครับ ขอบคุณ
ครับ อย่างไรช่วยแนะนำด้วยนะครับ อันนี้ผมไม่รู้จริง ๆ นะครับ                   
ว่าเคยมีเคสไหมสมมุติว่าเขาตกลงไปเราปล่อยปะละเลยนะครับ         
สมมุติว่าเขาเดินตกลงไปเราปล่อยปะไปมันเข้าละเว้นไหมขอบคุณครับ 
เชิญท่านรองสุวิทย์ครับ 
 
เรียนท่านประธานสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ ท่านผู้บริหาร
ท่านสมาชิกสภาผู้ทรงเกียรติ ท่านหัวหน้าส่วนราชการแล้วผู้เข้าร่วม
ประชุมทุกท่านอีกครั้งหนึ่งครับ เมื่อสักครู่ได้ยินคำว่าละเลยนะครับ 
ผมสะดุ้งนิด ๆ เพ่ือความจริงแล้วเราคงไม่ได้ตั้งใจที่จะละเลยนะครับ        
ก็บังเอิญมันหลายพ้ืนที่หลายหลายโครงการ ในขณะที่เครื่องมือเราก็
น้อยนะครับ แล้วก็เมื่อการประชุมครั้งที่แล้วนี้  ผมได้รับปากกับท่าน 
สจ.สุรพล ขออนุญาตที่เอ่ยนามนะครับ เรื่องการเช่าเครื่องจักรนะครับ
ผมก็ได้มีคำตอบและหารือกับทางกองช่างแล้ว และก็หัวหน้าส่วน
ราชการที่เกี่ยวข้องนะครับ ก็การเช่าเครื่องจักรเป็นครั้งคราวนั้น
เป็นไปได้ถ้ามีงบประมาณนะครับ แต่ก็คงจะทำได้ไม่บ่อยนะครับ                

/แต่... 
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แต่ว่าเป็นความเดือดร้อนของพ่ีน้องประชาชน เราก็สามารถที่จะเช่า
เครื่องจักรนั้นไปดำเนินการได้ เพ่ือแก้ปัญหาเครื่องจักรเราน้อยนะครับ
แล้วส่วนที่ผมพูดไปถึงว่าการเช่าเครื่องจักรที่จังหวัดเลยนั้น ซึ่งมันไม่
สอดคล้องกับนโยบายเรา ซึ่งนโยบายเรานั้นเราไปซื้อเครื่องจักรนะครับ 
ซื้อเครื่องจักรแต่เราไปดูงานที่จังหวัดเลยนั้น เป็นการเช่าเครื่องจักร           
5 ปี มันก็สวนทางกันกับนโยบายแต่ว่าขณะนี้เรามาแก้ปัญหาให้กับ        
พ่ีน้องประชาชนตามความเร่งด่วนของความเดือดร้อนนะครับ
เพราะฉะนั้นแนวทางการเข้าเครื่องจักรนั้นเป็นไปได้ครับ ท่านรองประวิทย์ 
ถ้ามีอะไรเพิ่มเติมเชิญเลยครับ  
เชิญท่านรองประวิทย์ครับ  
 
เรียนท่านประธานสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ ท่านนายก
องค์การบริหารจังหวัดชัยภูมิท่านผู้บริหารท่านหัวหน้าส่วนราชการ
ท่านสมาชิกสภาผู้ทรงเกียรติ และผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่านผมเอง        
มีหน้าที่ดูแลกองช่างโดยตรงนะครับ ถึงได้รับมอบหมายจากท่านนายกฯ 
ก็เรื่องที่ท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติจากคอนสาร ได้ถามมา อันนี้ตั้งแต่      
ครั้งที่แล้วที่เราประชุมกันเราก็จะเสนอญัตตินี้ในที่ประชุม ผมก็ไม่ได้  
นิ่งนอนใจได้ปรึกษาหารือ ว่าเราจะเอาคิวไปให้ท่านเมื่อไหร่ก็ถามฝ่าย
ออกพ้ืนที่สนาม ที่ทำงานนะครับ ช่างที่ออกไปทำงานที่สนามก็จะเสร็จ
ที่ทำอยู่แล้วประมาณวันที่ 3 จะย้ายไปให้ท่าน 3 กุมภาพันธ์นี้ครับ 
วันนี้วันที่ 1 ที่คุยกันเมื่ออาทิตย์ที่แล้วกับหัวหน้าฝ่าย ผอ.กองช่างครับ 
ฝ่ายดำเนินการก่อสร้างได้คุยกันแล้วว่าของท่านจะนำไปวันที่ 3 แต่ว่า
อาจจะมีความคลาดเคลื่อนยังรับปากไม่ ได้ว่ามันจะใช่หรือไม่                   
เกิดเครื่องจักรมีคำว่าเสียอีกอย่างนี้ มันก็ลำบากแล้วมันไม่ตรง แต่ว่า
ของท่านแน่นอนครับจากวันที่ 3 ไปท่านต้องได้รับแน่นอนขอยืนยันครับ 
เชิญท่านรองสุวิทย์ครับ 
 
เรียนท่านประธานสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ ท่านผู้บริหาร
ท่านสมาชิกสภาผู้ทรงเกียรติ ท่านหัวหน้าส่วนราชการแล้วผู้เข้าร่วม
ประชุมทุกท่าน เมื่อสักครู่ท่านจะให้ท่านผู้อำนวยการกองช่างได้ตอบ
คำถามครับ เชิญครับท่าน ผอ.กองช่าง 
เชิญท่าน ผอ.นเรศ ผอ.กองช่างครับ 
 
เรียนท่านประธานสภาองค์การบริหารส่งจังหวัด  คณะผู้บริหาร           
ท่านสมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัด หัวหน้าส่วนราชการและ 
ผู้เข้ารับการประชุมทุกท่านนะครับ ผมนเรศ รักเพ็ง ผู้อำนวยการ            
กองช่างครับ ผมขออนุญาตตอบคำถามท่านชาญณรงค์นะครับ               
กรณีท่านถามว่าสะพานบ้านวังตะกู สำรวจแล้วหรือยังนะครับท่าน
สะพานตัวเก่าของท่านประมาณสัก 40 ปี ของเราได้ไปสำรวจแล้ว 

 
/ตั้งแต่... 
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ตั้งแต่หัวหน้าชาติซึ่งตอนนั้นท่านสำรวจตอนนี้ท่านย้ายไปโคราชแล้ว 
หัวหน้าชาติไปสำรวจหมดแล้วตอนนี้อยู่ในขั้นตอนการประมาณราคา 
เพ่ือเอาเข้าแผนเพ่ิมเติมนะครับ ท่านได้อีกอีกคำถามหนึ่งของท่านทาง
หลวงถนนคอนกรีตซอยซับใหญ่เขาลวกใช่ไหมครับ  อันนี้หนังสือ
เอกสารอยู่ในมือผมแล้ว ก็สอบถามทีมงานไปสำรวจแล้วเช่นกันครับ 
อยู่ขั้นตอนประมาณราคานะครับ เพ่ือเอาเข้าแผน กราบเรียนอย่างนี้
นะครับ ท่านทำไมมันช้าเพราะว่าชุดสำรวจเรานี้เกษียณไป แล้วก็ย้าย
ไปบ้างเหลือ 2 คน ชุดสำรวจก็เหลือช่างลี่กับช่างสุวรรณใน อบจ.
ชัยภูมิ ซึ่งมีพ้ืนที่ 16 อำเภอใช่ไหมครับใช้คนสำรวจ  2 คน ชุดสำรวจ 
ชุดประมาณราคามีอยู่ 3 คน นายช่าง 3 คน แบ่งเป็นงานทางน้ำงาน
อาคารภารกิจอย่างละคนทำให้งานเราช้า แต่ว่าพวกเรานี้ก็ทำงาน
อย่างเต็มที่เพราะว่าเขาก็กินเงินเดือนราษฎรเหมือนกันนะครับ แต่ก็
ขอความเห็นใจจากสภาบุคลากรของเราน้อยจริง ๆ ครับ แล้วก็เมื่อได้
ประชุมหารือกับท่านรองสุวิทย์ว่าเราจะหาทางอย่างไรตอนนี้ก็              
เลือดไหลออกนะครับ บุคลากรเราก็อยากขอย้ายบ้าง หลายท่าน ๆ ที่
จะขอย้าย เพราะว่าเขาไปอยู่ในที่ อ่ืนเขาไม่อึดอัด แล้วก็เขาเงินเดือน
เท่านี้ เขาก็อยู่ได้ประมาณนี้ ผมก็ตั้งใจทำงาน ผมมาที่นี่ เพราะผมมา
บรรจุที่นี้ผมก็ตั้งใจทำงาน แม้ว่าไม่ใช่บ้านเกิดผม แต่ผมมีความตั้งใจ  
ที่จะทำงานให้มันสมบูรณ์ที่สุด ทำงานให้มันดีที่สุดแล้วก็ประชาชน            
ได้ประโยชน์ที่สุดนะครับ ในความตั้งใจของผม แต่มันไม่ใช่ผมตั้งใจ          
คน เดี ยว  มั นมีที ม งานหลาย  ๆ อย่ างที่ มัน ยั งขาดอยู่ นะครับ 
เพราะฉะนั้นก็ฝากสภาฝากความเห็นใจในสภาแห่งนี้ช่วยเป็นกำลังใจ
ให้ข้าราชการนะครับ ไม่ว่าจะเป็นท่านทั้งหัวหน้าส่วนราชการ หรือว่า
เป็นหัวหน้าฝ่าย ไม่ว่าจะเป็นข้าราชการที่ทำงานก็เป็นลูกน้องของท่าน
ทั้งนั้นแหละ เป็นญาติพ่ีน้องของท่านนั้นแหละ ส่วนใหญ่เป็นคนชัยภูมิ 
ทุกคนมีความตั้งใจหมดนะครับ ก็ฝากสภาแห่งนี้นะครับขอบคุณครับ               
สักครู่นะครับ ขออนุญาตเชิญท่านชาญณรงค์ ต่อเลยนะครับ 
 
เรียนท่านประธานที่เคารพ กระผมนายนายชาญณรงค์ ผดุงขวัญ 
สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ เขตอำเภอภักดีชุมพล   
ก็ต้องขอขอบคุณท่าน ผอ.กองช่าง ที่ให้คำตอบที่น่าพอใจ ก็เห็นใจครับ 
ส่วนหนึ่งโอกาสได้คุยกับนายช่าง ทั้งช่างสำรวจ ทั้ง 2 ท่าน บางสิ่ง
บางอย่างไม่ว่าจะเป็นเครื่องมือ ถามเขาว่าบางทีก็ว่าไม่สมบูรณ์                 
ท่านครับมันมีปัญหาตรงนี้ นำเรียนถึงฝ่ายบริหารเลยครับท่านประธาน 
ถ้าอย่างไรก็บอกสมาชิก เดี๋ยวสมาชิกก็จะคุยท่านรองฯ สมชาย                 
ผมขอเอ่ยนาม ว่าท่ านก็ เป็นห่วงกองช่าง ยั งไงจะให้ ไปคุยกับ                  
ท่านนายกฯ ว่ามีอะไรขาดเหลืออย่างใด ไม่ว่าจะเครื่องปรินท์  
คอมพิวเตอร์ ส่วนต่าง ๆ ได้ยินว่าเอามาจากบ้านบ้าง บางทีก็จัดซื้อช้า 
บางทีมันต้องได้ใช้ด่วน ก็เห็นใจนะครับ ก่องช่างมี 2 คน ประมาณการ             

 
/มี... 
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มี 3 คน อย่างนี้ 36 เขต 16 อำเภอ มีความต้องการหลากหลายกัน
ไป โดยเฉพาะพ่ีน้องทางจัตุรัส ที่ยังไม่เคยพูดอะไรบ้างเลย ขอพูดแทน
บ้าง ก็เห็นมีหลาย ๆ อย่างอยู่ที่อยากจะพูด ก็ไม่ได้พูด เห็นนิ่ง ๆอยู่           
นะครับ ก็ขอขอบคุณท่าน ผอ.กองช่าง ถ้ามีอะไรให้สภาแห่งนี้                             
ได้ช่วย ซึ่งกำลังใจที่ท่านขอนะครับ 36 เขต 16 อำเภอ ให้กำลังใจ
ท่านแน่นอนขอบคุณครับ 
จะขอเพ่ิมเติมจากท่านสมาชิก และขออนุญาตให้ข้อมูล คณะผู้บริหาร
ในฐานะที่เป็นสมาชิกจังหวัดมา ปีนี้เข้าปีที่ 19 นะครับ ปัญหาหลัก
ขององค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ คือเรื่องโครงสร้างพ้ืนฐาน ซึ่งใน
หลายยุคหลายสมัย บางยุคบางสมัยก็ให้ความสนใจเรื่องโครงสร้าง
พ้ืนฐานเป็นหลักก็แก้ปัญหาไป โดยที่ปัญหาอาจจะทุเลาเบาบางไม่มาก
เท่านี้ ซึ่งนั้นหมายความว่าใน 2 ปี จากที่ผมเฝ้าสังเกตดูว่านายกใหม่ 
เพ่ือนสมาชิกใหม่ เข้ามาปฏิบัติและบริหารราชการไปโดยส่วนตัวผม
เห็ นว่า ด้ วยความตั้ งใจของท่ านนายกฯ ด้วยความตั้ งใจของ                
เพ่ือนสมาชิกก็สามารถแก้ไขปัญหาของพ่ีน้องประชาชนได้ ใน              
ระดับหนึ่ง แต่ว่าก็ยังมีปัญหาหลัก ๆ ที่ทุกท่าน เพ่ือนสมาชิก ไม่ว่าจะ
เป็นผู้บริหาร แม้ว่ากระทั้งตัวผมเอง พบว่าเครื่องจักรของ อบจ.ชัยภูมิ 
เรามีน้อยชุด และที่มีอยู่มันก็แก่และก็ป่วย ต้องซ่อม เอาออกไปทำงาน
งาน 3 วัน ซ่อมเป็นเดือน ถามว่าทำไมผมถึงพูดเช่นนี้คณะผู้บริหาร
ครับ ก็ทราบ เพราะ 2 ปีที่ผ่าน คณะผู้บริหารก็พยายามเพ่ือจะ             
ขอกู้เงินไม่ว่าในระบบไหน ที่จะสามารถจะกู้ได้  และก็มาขออำนาจ
จากสภาฯ เพ่ือที่จะใช้เงินกู้นี้มาซื้อเครื่องจักร เพ่ือแก้ไขปัญหาของ             
พ่ีน้องจังหวัดชัยภูมิ แต่ถามว่าอันนั้นก็อีกส่วนหนึ่ง แต่อีกส่วนหนึ่ง           
ที่ท่านสุรพล ขออนุญาตเอ่ยนาม ที่ท่านบอกว่าจะให้เช่าเครื่องจักร                             
เราก็เห็นด้วยนะครับ เพ่ืออะไร เพ่ือมาแก้ไขปัญหาพ่ีน้องประชาชน       
แต่ละเขต เพราะอะไรครับ อย่างเขตของผมหลังจากพายุโนรู ล่าสุด
เมื่อกันยายนปี 2565 ที่ผ่านมาท่านนายกอร่าม ท่านก็ได้อนุมัติ
งบประมาณ 500,000 บาท ไปแก้ปัญหาให้กับถนนที่มันชำรุดสึกหรอ 
จากน้ำท่วมแต่มันก็เป็นเพียงระยะสั้น ๆ เพราะว่าถนนอีกหลาย           
สายที่มันมีระยะยาว เช่นบางสายของผม เช่น ปะโค – โคกเพชร             
ยาว 20 กิโลจาก โคกเพชร วังพระทราย ยาวอีก 5 กิโลเมตร            
ท่านเชื่อไหมครับว่า 2 ปีที่ผ่านมา ถนนที่เป็นหลุมเป็นบ่อ กองช่างเรา
อบจ.เราทำได้เพียงแค่เอารถเกรดไปปรับ เอาผิวลาดยางออก ที่มัน
เป็นหลุมเป็นบ่อ เอาผิวลาดยางออก ให้เหลือแต่หินคลุก ให้มันเรียบ
ถามว่าแก้ได้ไหมครับ ได้จากที่เป็นหลุมเป็นบ่อ ขนมครก หายไป           
แต่สิ่งที่ทดแทนมา คือเป็นฝุ่น ยิ่งหน้าแล้งอย่างนี้ ขับไปครับเป็น
กิโลเมตร เป็นฝุ่น ลูกหลานเด็กนักเรียนชาวบ้านขับรถ ถ้าขับตามกันนี้ 
กินฝุ่นตลอด นี่ครับคือปัญหา อันนี้อีกส่วนหนึ่ง ผมก็ได้ปรึกษากับ         
ทางเพ่ือน ๆ สมาชิกในรอบปีที่ผ่านมา ว่าเราจะมาช่วย อบจ.ชัยภูมิ 
เราจะช่วยท่านนายกอร่ามอย่างไร ที่จะช่วยกันแก้ปัญหาเรื่อง 

/โครงสร้าง... 
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โครงสร้างพ้ืนฐานนี้ จากที่เครื่องจักรเรามีน้อย แล้วก็ป่วย แต่สภาพ
ถนนหนทางเรามีเยอะ แก้อย่างไรก็ยังไม่จบ ผมกับเพ่ือนสมาชิกก็ได้
นำเสนอเป็นข้อบัญญัติ  อยู่ ในข้อบัญญัติแล้วนะครับ ก็คือขอซื้อ
เครื่องจักร เป็นรถทำผิวลาดยาง คันหนึ่งก็ 22 ล้านบาท ซึ่งตอนนี้
ทราบว่าเงินก็มี  และก็เสนออยู่ที่หน้าห้องท่านนายกฯ แล้วผมว่า           
ถ้านายกฯ เซ็นแล้วก็เอาเครื่องจักรตรงนี้ออกมาทำในแต่ละพ้ืนที่          
ส่วนหนึ่งเงินที่จะซื้อวัสดุ ไม่ว่าจะเป็นหินยาง ก็มีอยู่ในข้อบัญญัติ              
ปี 2566 แล้วผมว่าตรงนี้ครับ จะแก้ปัญหาให้กับพ่ีน้องประชาชน          
ในแต่ละพ้ืนที่ได้ และได้บางส่วน และได้มากด้วย เพราะอะไรครับ
ยกตัวอย่างอำเภอผม เขตของผมนี้ เราซื้อหินซื้อยาง อย่างละ 5 แสน
ก็ล้านหนึ่งเครื่องจักรเรามี เราก็เอาไปทำ มันก็พอท่ีจะแก้ปัญหาที่ถนน
เป็นฝุ่นเป็นอะไร หรือเป็นหลุมเป็นบ่อ มันทำได้ครับ เพราะอะไรครับ
ผมเห็นมาแล้วจากสมัยที่แล้วผมกับเพ่ือนสมาชิกร่วมกันนำเรียน  
ปัญหานี้กับนายกฯ คนเก่า ซึ่งท่านจะเห็นด้วยและท่านก็อนุมัติให้ซื้อ
เครื่องจักร 1 คัน แล้วก็มาแก้ปัญหาจนทุกวันนี้แต่ในปัจจุบันนี้
เครื่องจักรตัวนี้มันมีคันเดียว มันไม่เพียงพอจริง ๆ แล้ว เราอยากจะซื้อ
ในปีนี้ 2 คันด้วยซ้ำไป แต่ว่าด้วยงบประมาณของท่านนายกฯ มีจำกัด
แล้วก็ทราบ แล้วก็ถ้างั้นก็ขอ 1 คัน ผมนำเรียนท่านสุวิทย์ครับ             
ในฐานะตัวแทนท่านนายกฯ นำเรียนท่านนายกฯ ท่านอนุมัติเซ็นตรงนี้
ออกมารีบดำเนินการจัดซื้อจัดจ้าง ผมว่าเครื่องจักรตรงนี้ แล้วก็เงินที่
อยู่ในกองช่าง เพราะที่พร้อมที่จะซื้อทั้งวัสดุทั้งยาง มันมีอยู่แล้วจะได้
นำไปแก้ปัญหาในแต่ละพ้ืนที่ เช่นในพ้ืนที่ผมเหมือนกัน ตอนนี้ถนน
เป็นฝุ่นจากลาดยาง กลายเป็นถนนหินคลุก เป็นกิโลเมตร 2 เส้น           
3 เส้น เขาก็ถามว่า สจ. แล้วทำไมมาทำให้ถนนเป็นฝุ่น  ทำไมไม่
แก้ปัญหาให้สักที ก็คือนี่ครับเราก็ติดขัดตรงเครื่องจักรเรามันไม่พร้อม
ถ้าเรารู้อย่างนี้แล้ว เรารู้ปัญหาแล้วเพ่ือนสมาชิกก็ช่วยกันคิดช่วยกัน
ทำแล้ว ฝากท่านสุวิทย์ครับ นำเรียนท่านนายกฯ อร่าม ตอนนี้เอกสาร
นี้ก็อยู่หน้าห้อง เพียงแค่ท่านเซ็นอนุมัติ แล้วก็ดำเนินการตามระบบ        
ได้เครื่องจักรมาก็จะได้รีบไปซ่อม เดี๋ยวอีกไม่กี่เดือน ก็จะเข้าสู่ฤดูฝน
อีกครับ มันก็จะมีปัญหาอีก มันก็จะวนอยู่อย่างนี้แก้ปัญหาไม่จบไม่สิ้น
สักทีนะครับ ก็ฝากท่านสุวิทย์ด้วยครับ ขอบคุณครับ เชิญท่านสุรพลครับ 
เรียนท่านประธานสภาที่เคารพครับ ท่านนายกองค์การบริหารส่วน
จังหวัด ท่านรองนายก ท่านหัวหน้าส่วนราชการ ท่านสมาชิกสภา                     
ผู้ทรงเกียรติ ผู้เข้าร่วมประชุมที่เคารพทุกท่านครับ กระผมนายสุรพล 
ชาญตะคุ สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ  เขตอำเภอ
หนองบัวระเหวครับ ท่านประธานที่เคารพครับ ในระเบียบวาระอ่ืน ๆ
นะครับ ผมใคร่ขออภิปรายถึงข้อเสนอแนะ และก็ความเดือดร้อนของ
พ่ีน้องประชาชนนะครับ ในเขตอำเภอหนองบัวระเหวครับ 3 เรื่อง
ครับท่านประธานครับสั้น ๆ ครับกับ เรื่องที่ 1 ครับท่านประธาน              
ที่เคารพ ผมนั้นอยากสอบถามนะครับ ท่านประธานสภาผ่านไปยัง 
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ท่านนายกองค์การบริหารส่วนจังหวัด เกี่ยวกับความคืบหน้าในการ
จัดหาจัดซื้อเครื่องจักร ซึ่งเป็นนโยบายหลักของท่านนายกองค์การ
บริหารส่วนจังหวัด ซึ่งท่านตั้งใจว่าจะจัดทำกองเครื่องจักรขนาดใหญ่
ให้เกิดขึ้นในองค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ  ซึ่งทางสภาองค์การ
บริหารส่วนจังหวัด ในที่ประชุมร่วมกับเพ่ือนสมาชิกสภาองค์การ
บริหารส่วนจังหวัด ต่างก็ให้ความสนับสนุนอย่างเต็มที่ในนโยบาย
ดังกล่าวนะครับ ซึ่งขณะนี้ระยะเวลาร่วมมา 2 ปีเศษแล้วก็ท่าน
ประธานครับ อยากนำเรียนนะครับ ถึงความคืบหน้าในการจัดหา
จัดซื้อเครื่องจักรกลเครื่องจักรขนาดใหญ่ ของทางโครงการบริหารส่วน
จังหวัดนะครับ และนี่คือเรื่องที่ 1 นะครับ ส่วนเรื่องที่ 2 ครับท่าน
ประธานที่เคารพ เป็นเรื่องเดิม ๆ ที่ผมเคยอภิปรายในสภาแห่งนี้มา
หลายครั้ง ซึ่งจำได้นะครับ ตั้งแต่ท่านนายกองค์การบริหารส่วนจังหวัด
เข้ามารับตำแหน่ง เริ่มสมัยประชุมสมัยแรกเลยก็ว่าได้นะครับ ว่าซึ่ง
ท่านอร่าม โล่ห์วีระนะครับ ซึ่งวันนี้ท่านไม่ได้เข้าร่วมประชุมด้วย จำได้
ว่า 2 ครั้งนะครับ ท่านได้ไปพบปะผู้นำขอบคุณพ่ีน้องชาวอำเภอ        
หนองบัวระเหว ที่ได้เลือกท่านเข้ามาทำหน้าที่ในผู้บริหารในองค์การ
บริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ เป็นนายกองค์การบริหารส่วนจังหวัด ซึ่งก็             
มีท่านผู้นำ ท่านกำนัน – ผู้ใหญ่บ้าน ท่านนายกองค์การบริหารส่วน
ตำบล โดยเฉพาะอย่างยิ่งตำบลวังตะเฆ่ อำเภอหนองบัวระเหว จังหวัด
ชัยภูมินะครับ มาต้อนรับท่านมากมายนะครับ ซึ่งผมนั้นก็มีโอกาสได้ไป
ร่วมกับคณะ และก็ต้อนรับท่านด้วยนะครับ ซึ่งก็ได้นำเสนอโครงการ  
แก้ไขปัญหาภัยแล้งให้กับพ่ีน้องชาวตำบลวังตะเฆ่ ตำบลโคกสะอาด 
ตำบลหนองบัวระเหว ซึ่งเป็นโครงการท่อส่งน้ำจากอุทยานแห่งชาติ
ไทรทอง ลงมายังต้นน้ำลำห้วยตะโก ซึ่งไหลผ่านหลายตำบลใน               
เขตอำเภอหนองบัวระเหวนะครับ ซึ่งท่านนายกองค์การบริหารส่วน
จังหวัดนะครับ ท่านนายกอร่าม ท่านได้เห็นชอบนะครับ ที่จะให้เกิด
โครงการที่เป็นประโยชน์มหาศาลดังกล่าวตรงนี้นะครับ ซึ่งเดิมทีนั้น  
นะครับ โครงการท่อส่งน้ำนะครับ ระยะไกล จากที่สูงไหลลงสู่ที่ต่ำ      
นะครับ ซึ่งเป็นต้นน้ำผมนั้นนะครับ ผมนั้นได้เป็นตัวแทนพ่ีน้อง           
ชาวอำเภอหนองบัวระเหวมา คาดว่าเกือบจะ 30 ปี ครับท่าน
ประธานครับ หลายสมัยมากนะครับ ซึ่งองค์การบริหารส่วนจังหวัดนั้น
นะครับ ต้องยอมรับว่าเคยเข้าไปสำรวจมาเป็นระยะ ๆ นะครับ         
ผ่านตัวผู้บริหารซึ่งเป็นนายกองค์การบริหารส่วนจังหวัด หลายคนมาก
นะครับ บางสมัยนะครับ จำได้ว่าศักยภาพในการสำรวจออกแบบของ
องค์การบริหารส่วนจังหวัดนั้นนะครับ ได้มาชี้แจงกับสภาแห่งนี้ว่าไม่มี
ความสามารถในการที่จะทำโครงการนี้ได้นะครับ ซึ่งมันขัดแย้งนะครับ 
กับความคิดของพ่ีน้องประชาชนนะครับ ในการที่จะเอาน้ำจากที่สูง
ไหลลงมาจากที่ต่ำนะครับ ว่าไม่สามารถทำได้ประชาชนงงมากครับ     
ซึ่งมาถึงท่านนายกอร่ามนะครับ ท่านก็เห็นด้วยสนับสนุนอย่างเต็มที่  
บอกว่าทำเลยนะครับ แต่ถึงทุกวันนี้นะครับท่านประธานครับ ยังไม่มี 
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การที่จะดำเนินโครงการดังกล่าวเลยนะครับ ผมนั้นได้อภิปรายหลายครั้ง 
ตั้งแต่ท่านได้ทำหน้าที่เป็นนายกองค์การบริหารส่วนจังหวัด ท่านก็
สนับสนุนเต็มที่ผมก็แปลกนะครับ ว่ามันติดขัดอยู่ตรงไหนนะครับ         
ก็อยากนำเรียนสอบถามถึงความคืบหน้าของโครงการดังกล่าวนะครับ 
ซึ่งเมื่ออาทิตย์ที่ผ่านมาครับ ผมได้รับการประสานจากท่าน ผอ.กองช่าง
แล้วก็ตัวแทนของท่านที่ปรึกษาท่านผู้ว่ากอบชัยนะครับ ว่าจะมีบริษัท
สำรวจออกแบบจากทางกรุงเทพฯ จะเข้ามาดูสำรวจพ้ืนที่นะครับ        
ว่าโครงการดังกล่าวอาจจะเป็นลักษณะไหนจะดำเนินการได้อย่างไร  
นะครับ ซึ่งตรงนี้นะครับผมก็เห็นดีด้วยครับแล้วก็มีความคิดที่จะ
นำเสนอท่านประธานสภาไปยังท่านนายกองค์การบริหารส่วนจังหวัด
ว่ากองช่างที่ท่าน ผอ. ได้นำเรียนไปนะครับ มีช่างสำรวจอยู่ 2 คน      
นะครับ ท่านประธานครับ น่าจะเป็นวิบากกรรมของพ่ีน้องชาวชัยภูมิ
จริง ๆ นะครับ องค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมินะครับ 16 อำเภอ 
เงินเดือนกองช่างนะครับเท่าที่ผมเพ่ือนสมาชิกสภาฯ ได้รับทราบกัน 
30 กว่าล้านนะครับ เฉพาะกองช่างนะครับ ผมว่าครั้งนี้น่าจะเป็นหลัก
แล้วก็วิธีการบริหารของผู้บริหารแล้วครับท่านประธานครับ ผมเห็น
ควรว่าน่าจะจ้างบริษัทสำรวจออกแบบนะครับ ที่ส่วนราชการรับรอง
นะครับ เข้ามาดำเนินการให้กับองค์การบริหารส่วนจังหวัดนะครับ             
ในส่วนตรงนี้  ถ้ าไม่ดำเนินการลักษณะที่ ผมเสนอนี้  ผมคิดว่า                    
พ่ีน้องประชาชนชาวจังหวัดชัยภูมิ จะขาดโอกาสอย่างมากมายนะครับ 
ซึ่งวิธีการงบประมาณในปัจจุบันนะครับ  จำเป็นอย่างยิ่งนะครับ          
ว่าจะต้องมีการบรรจุเข้าแผนและมีประมาณการมีแบบสำรวจอย่าง
ชัด เจนนะครับ  ตรงนี้ จะทำให้องค์การบริหารส่ วนจั งหวัด ได้
ประสิทธิภาพอย่างมากมาย ถ้าไม่ดำเนินการในส่วนตรงนี้ ซึ่งผลพิสูจน์
ก็ทำให้เราได้เห็นว่าการบริหารงานที่ผ่านมา 2 ปีของท่านนายกอร่าม 
ติดขัดจริง ๆ ในส่วนของกองช่างขององค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ
นะครับ ผมจึงนำเรียนแล้วก็หารือแล้วก็ให้คำแนะนำว่าเป็นไปได้ไหม
นะครับ ท่านผู้อำนวยการกองช่าง ว่าจะเสนอผู้บริหารแก้ไขปัญหา
เกี่ยวกับบุคลากรเกี่ยวกับการสำรวจออกแบบประมาณการในส่วน  
ตรงนี้นะครับ ในขอบเขตของกฎหมายที่จะดำเนินการได้เพื่อประโยชน์
และประสิทธิภาพให้กับองค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิของพวกเรา     
นะครับอันนี้คือข้อที่ 2 นะครับ ส่วนประเด็นข้อที่ 3 ครับท่านประธาน        
ทีเ่คารพครับ เป็นเรื่องถนนขององค์การบริหารส่วนจังหวัดสายเดิมนะครับ
ต้องเห็นใจเพ่ือน ๆ น้อง ๆ พ่ีนะครับ ของสมาชิกสภาองค์การบริหาร
ส่วนจังหวัดขออนุญาตเอ่ยนามนะครับ ท่านสจ.รณชัยนะครับ ที่พวก
เรานั่งประชุมกันหลายครั้งนะครับ ก็เห็นน้องพ่ีท่านสมาชิกได้อภิปราย
เกี่ยวกับความเดือดร้อนของพ่ีน้องประชาชนในแต่ละเขตแล้วก็ต้อง
ยอมรับนะครับ ว่าเป็นเรื่องจริงนะครับ ถ้าขืนอยู่ลักษณะนี้นะครับ         
ขององค์การบริหารส่วนจังหวัดสอบตกกันหมดทุกคนจริง ๆ ครับท่าน
ประธานต้องยอมรับซึ่งในเขตอำเภอหนองบัวระเหวของกระผมครับ 

/ถนน... 



๑๙ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ถนนสายดังกล่าวเป็นถนนในความรับผิดชอบขององค์การบริหาร    
ส่วนจังหวัดชัยภูมิ  ซึ่ งมีอยู่ เส้นเดียวนะครับ มีอยู่ เส้นทางเดียวคือ             
สายหนองโจด – วังตะเฆ่นะครับ ซึ่งผ่าน 3 ตำบลนะครับ ผ่านตำบล
โคกสะอาด แล้วก็ตำบลห้วยแย้ แล้วก็ไปสู่ตำบลวังตะเฆ่นะครับ             
มีเส้นทางเดียวนะครับ ซึ่งระหว่างทางก็ยังเป็นถนนลูกรังอยู่ประมาณ 
3 กิโลเมตรกว่านะครับ ด้านหัวท้ายเป็นถนนลาดยางซึ่งดำเนินการมา
กว่าเกือบ 30 กว่าปีนะครับ ไม่เคยก่อสร้างเลยนะครับท่านประธาน
เป็นหลุมเป็นบ่อเยอะมาก แล้วก็จำได้ว่าในปีที่แล้วที่ผ่านมา ผมนั้นได้
นำเรียนท่านนายกองค์การบริหารส่วนจังหวัด ขอสนับสนุนเครื่องจักรไป   
ก็ได้เข้าไปดำเนินการนะครับ  ประมาณสักอาทิตย์หนึ่งครับท่าน
ประธานแต่ส่วนใหญ่ก็เป็นการเกรดปรับถนนลาดยางที่เป็นหลุมนะครับ 
เหมือนท่านประธานได้พูดไปทำถนนลาดยางให้เป็นถนนหินคลุกนะครับ
แต่เดี๋ยวนี้ไปดูสภาพนะครับ ผมมีโอกาสเข้าไปที่ พ่ีน้องประชาชน
ร้องเรียนมาจำนวนมากกลายเป็นถนนลูกรังแกมไปด้วยท่านประธาน
นะครับจากราดยางนะครับ ซึ่งทำให้องค์การบริหารส่วนจังหวัดเราถูก
ตำหนิเป็นมากจริง ๆ ในส่วนของเรื่องถนนเฉพาะถนนในความ
รับผิดชอบนะครับ ผมนั้นก็พยายามนะครับ ที่จะประสานแล้วก็หารือ
หาแนวทางที่จะทำให้องค์การบริหารส่วนจังหวัดเราแก้ไขปัญหาแล้วก็
ตอบสนองให้ทันทั้งการเช่าเครื่องจักรทั้งการแก้ปัญหาเฉพาะหน้า
หลายสิ่งหลายอย่างอยากให้องค์การบริหารส่วนจังหวัดได้ดำเนินการ
นะครับ เพ่ือที่จะทำให้ภาพพจน์ขององค์การบริหารส่วนจังหวัดได้ดีขึ้น
นะครับ ซึ่งพ่ีน้องประชาชนคาดหวังมากนะครับ ดังที่เปลี่ยนผู้บริหาร
มานะครับ ดังนั้นเพ่ือนสมาชิกได้อภิปรายไปนะครับ เป็นเรื่องจริง         
ตั้งใจและคาดหวังมากอยากให้องค์การบริหารส่วนจังหวัดแก้ไขปัญหา
ตอบสนองความต้องการทันใจนะครับ อันนี้ก็เป็นสิ่งที่พวกเราได้ร่วม
ปรึกษาหารือกัน แล้วก็ถกกันอภิปรายกันมาในสภาแห่งนี้ 2 ปีเต็ม       
ผมนั้นจึงอยากนำเรียนปัญหาตรงนี้ว่าเราจะมีวิธีการไหนทุกวิถีทาง        
ที่จะแก้ไขปัญหาในส่วนตรงนี้ให้รวดเร็วแล้วก็ฉับไวยิ่งขึ้น ถ้าปล่อยไป
อย่างนี้นะครับ พูดตรง ๆ ครับท่านประธานครับ ช่วงนี้มีผู้สมัคร            
ว่าที่ผู้สมัครนะครับ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรหลายท่านเข้าไปหาเสียง
เป็นจำนวนหลายพรรคหลายท่านมากนะครับ  แล้วก็ ไปกล่าว         
นะครับ ที่เขาผ่านไปถนนที่เสียหายที่ผ่านหมู่บ้านไปเยอะมาก ก็ไป
บอกว่าอำเภอหนองบัวระเหว อยู่ในจังหวัดชัยภูมิ หรือไม่นะครับ       
ถนนของ อบจ. เราพี่น้องประชาชนก็คล้อยตามนะครับ สะท้อนใจมาก
ครับท่านประธานครับ ถ้าองค์การบริหารส่วนจังหวัดเราไม่แก้ไขตรงนี้
เหมือนเป็นอำเภอเมียน้อยหรือเปล่าเขาบอกนะครับ  ชาวบ้านก็
ปรบมือนะครับทั้ง ๆ ที่ผมมีโอกาสได้ไปนั่งอยู่ตรงนั้นนะครับ ชี้แจง         
พ่ีน้องประชาชนมาหลายเที่ยวหลายครั้งนะครับ  เพ่ือรักษาสภาพ
สถานะความจำเป็นเรื่องจริงนะครับ ขององค์การบริหารส่วนจังหวัด
แต่ชาวบ้านเขาก็ฟังบ้างไม่ฟังบ้างครับ เขาเอาความจริงมาดูกันว่ามัน 

/เกินไป... 
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นายกฤษฎา สงวนวงศ์ชัย  
ประธานสภา อบจ.ชัยภูมิ 
นายชาญณรงค์ ผดุงขวัญ  
สมาชิกสภา อบจ.ชัยภูมิ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
นายกฤษฎา สงวนวงศ์ชัย  
ประธานสภา อบจ.ชัยภูมิ 
นายสุวิทย์  ธาระรูป  
รองนายก อบจ.ชัยภูมิ 
 
 

เกินไปนะครับ คุณเป็นตัวแทนประชาชนหน่อยครับ เป็น สจ.มาเกือบ 
30 ปี คุณทำอะไรไม่ได้นะครับ สะท้อนใจจริง ๆ ครับท่านประธานครับ
ผมอยากนำเรียนท่านประธานไปยังท่านนายกองค์การบริหารส่วน
จังหวัดโดยเฉพาะอย่างยิ่งท่านพลเรือเอกสุวิทย์ ธาระรูป พ่ีลุงที่ผม
เคารพนับถือเป็นอย่างมาก ผมคิดว่าคงไม่เกินกำลังความสามารถ
ก่อนที่จะสายเกินไปนะครับ  ต้องปฎิวัตินะครับท่านครับถ้าไม่
ดำเนินการในส่วนตรงนี้ผมว่าชัยภูมิเปลี่ยนอีกแน่นอนครับขอกราบ
ขอบพระคุณครับท่านประธานครับ 
มีท่านใดจะอภิปรายอีกไหมครับขอเชิญท่านชาญณรงค์ครับ 
 
เรียนท่านประธานสภาที่เคารพครับ ผมสมาชิกสภาจังหวัด เขตอำเภอ
ภักดีชุมพลนะครับ ขอสนับสนุนนะครับ  ที่ท่านประธานนะครับ                     
ได้เสนอในเรื่องการซื้อเครื่องจักรถามว่าตามที่ทำข้อบัญญัตินะครับ
ขององค์การบริหารส่วนจังหวัดในปี 2566 นี้นะครับ  จะเข้าจะ                  
ไตรมาสที่ 2 อย่างที่ท่านนำเรียนว่าอีกไม่นานครับ ก็จะเข้าสู่ฤดูฝน
ช่วงนี้ก็ เป็นการขนถ่ายสินค้าเข้าใจครับ  ในพ้ืนที่หากมีการซื้อ
เครื่องจักรตรงนี้นะครับ ส่วนเงินซื้อวัสดุดังที่ท่านนำเรียนแล้วก็มีอยู่ใน
ข้อบัญญัติครับ ก็เห็นด้วยส่วนที่ผมพูดตรงนี้นะครับ เผื่อภักดีชุมพล   
จะได้อาณิ สงฆ์ด้ วยนะครับ  ถ้าซื้อมาหลาย ๆ พ้ืนที่นะครับ ใน                  
16 อำเภอ 36 เขตนั้นเชื่อครับว่าจะบรรเทาความเดือดร้อนหาก                
การซื้อเครื่องจักรในครั้งนี้นะครับ ได้รับการแก้ไขและตอบโจทย์ของ
สมาชิก 36 เขต 16 อำเภอนะครับในปีถัดไป  เราก็ทำอีกครับ
เหมือนเดิมเพียงเพราะว่านะครับ ตอนนี้มันยังไม่มีนะครับ มีแค่เครื่อง
เดียวใน 36 เขต ก็ยังจะต้องแบ่งแย่งนะครับ อย่างที่ท่าน สจ. เขต
คอนสารนะครับ ได้นำเรียนหลาย ๆ พ้ืนที่นะครับ ก็แสดงความยินดี
กับคอนสารด้วยนะครับ หลังวันที่ 3 ว่าอย่างนั้นนะครับ ผมก็จะคอย
รับข่าวจากท่านนะครับ คือถ้าเป็นไปได้นะครับ ก็ฝากสภาแห่งนี้                  
นะครับฝากท่านประธานถึงฝ่ายบริหารนะครับ ถ้าเป็นไปได้เครื่องจักร
ผมก็อยากเห็นไว ๆ นะครับ ก็จะได้เอาไปช่วยท่านนายกอร่าม โล่ห์วีระ 
ได้ประชาสัมพันธ์ได้ทำงานให้กับพ่ีน้องใน 36 เขต 16 อำเภอ 
โดยเฉพาะพ่ีน้องที่เคยเห็นนะครับโดยเฉพาะหลาย ๆ อำเภออย่างเช่น
เทพสถิตนะครับ ก็มาคุยนอกรอบกับผมขอไปหลายครั้งแล้วนะครับ   
ก็ยังไม่ได้นะครับเทพสถิตก็อยู่ใกล้ภักดีชุมพลครับอยู่ใกล้บำเหน็จณรงค์
เหมือนกันนะครับ ถ้ามีเครื่องจักรในตัวที่จะซื้อมาใหม่นะครับ อย่างไร
ผมก็ขอเข้าคิวด้วยนะครับ ท่านประธานขอบคุณครับ  
มีท่านใดจะอภิปรายอีกไหมครับ เชิญท่านรองสุวิทย์ครับ  
 
เรียนท่านประธานสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ ท่านผู้บริหาร
ทุกท่าน ท่านสมาชิกองค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิอันทรงเกีรติทุก
ท่านและหัวหน้าสว่นราชการ ผู้เข้าร่วมรับฟังการประชุมทุกท่านครับ 

/เรื่องแรก... 
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นายกฤษฎา สงวนวงศ์ชัย  
ประธานสภา อบจ.ชัยภูมิ 
นางสาวกานดา กฤตศพัฒน์   
รักษาการในตำแหน่ง 
หัวหน้าหน่วยตรวจสอบตรวจภายใน 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

เรื่องแรกข้อเสนอแนะของท่านประธานสภานะครับ ก็ตรงกับนโยบาย
ของนายกองค์การบริหารส่วนจังหวัดอยู่แล้ว  ก็ต้องขอขอบคุณ
ข้อเสนอแนะแล้วก็จะนำเรียนท่านนายกฯ ผมคิดว่าท่านคงไม่ขัดข้อง 
คงจะอนุมัติในเร็ววันนี้ สำหรับข้อเสนอแนะแล้วก็ความเดือดร้อนของ
พ่ีน้องประชาชนในพ้ืนที่ของเขตของท่านสุรพล ขออนุญาตที่เอ่ยนาม
ในข้อ 2 ผมจะตอบในข้อ 2 แล้วก็ 3 ก่อนส่วนข้อ 1 และข้อ 1 คือ
ความคืบหน้าการจัดหาเครื่องจักรนั้น เดี๋ยวผมจะให้เจ้าหน้าที่ตอบ               
นะครับ ข้อ 2 นะครับ ที่ท่านแนะนำมานะครับ ผมก็จะติดตาม แล้วก็
รับข้อเสนอแนะแล้วก็มีรายละเอียดต่อทีมงานของท่านกอบชัย            
ในข้อ 2 นี้ท่านจะส่งคนไปสำรวจในเร็ววันนี้นะครับ ซึ่งประสานกับ
ท่านกอบชัยแล้วนะครับ ส่วนในข้อ 3 นั้นเป็นความเดือดร้อนของ           
พ่ีน้องประชาชนอย่างแท้จริงนะครับ ก็ผมฟังมาหลายครั้งแล้วนะครับ
แล้วก็ เนื่องจากว่าช่างยังไม่ได้ ไปสำรวจ  ผมได้ เร่งรัดและคุยกับ              
ผอ.กองช่าง แล้วจะให้ไปสำรวจได้ภายในอาทิตย์หน้าไหมครับ                
ได้ภายในอาทิตย์หน้านะครับ รับปากกับท่านแล้วจะสำรวจแล้วก็
ออกแบบแล้วก็ ขอเข้าแผนนะครับ แต่สำหรับความคืบหน้าในการ
จัดหาเครื่องจักรนะครับ ผมจะให้คุณกานดา ตรวจสอบภายในชี้แจง
รายละเอียดให้ครับ เชิญครับ 
เชิญตรวจสอบภายในครับ 
 
กราบเรียนท่านประธาน สมาชิกสภาทุกท่าน ดิฉันนางสาวกานดา 
กฤตศพัฒน์ รักษาการในตำแหน่ง หัวหน้าหน่วยตรวจสอบภายใน              
คือในเรื่องของการจัดหาเครื่องจักรในขณะนี้อยู่ ในระหว่างการ
ดำเนินการแต่งตั้งคณะกรรมการจัดทำเรื่องกู้เงินกองทุนส่งเสริม 
กิจการองค์การบริหารส่วนจังหวัดอยู่ ซึ่งเครื่องจักรจะดำเนินการจัดซื้อ
จากการที่ดูในแผนแล้วยังมีทั้งหมด 46 คัน รวมเป็นเงินงบประมาณ
ประมาณ 135 ล้านบาท ซึ่งในการดำเนินการในครั้งนี้ต้องรอการ
รับรองงบการเงินประจำปี 2565 จากสำนักงานตรวจเงินแผ่นดินให้
เรียบร้อยเสียก่อน ซึ่งขณะนี้ก็สำนักงานตรวจเงินแผ่นดิน ก็ซึ่งอยู่ใน
ระหว่างเข้าตรวจงบการเงินของ อบจ. อยู่ ณ เดือนนี้คาดว่าเดือนหน้า
อาจจะเสร็จ และถ้าหากสำนักงานตรวจเงินแผ่นดินรับรองงบแล้วจึง
สามารถนำเงินงบประมาณของ อบจ . มาคำนวณ เงิน เพ่ือยื่น              
ขอกู้ กสอ. ได้อีกครั้งหนึ่งแต่ถ้าหากว่างบประมาณไม่เพียงพอถึงที่จะ  
กู้ถึง135 ล้าน อาจจะมีการปรับลดเครื่องจักรบางตัวลงเพ่ือให้
สามารถกู้เท่าที่จะทำจะสามารถจัดซื้อเครื่องจักรได้จริง อาจจะแจ้งให้
ท่าน ผอ.ช่าง ช่วยดูเรื่องนี้อีกครั้งหนึ่ง และจะมีการประชุมระหว่าง
การดำเนินการตอนนี้ ไปเรื่อย ๆ จนกว่า สตง.จะรับรองงบเสร็จ               
แล้วจะได้ดำเนินการขอรายระเอียดทางกองคลังเพ่ือประกอบทำเรื่อง
ยื่นกู้เงินแล้วให้คณะกรรมการจังหวัด ดำเนินการเรื่องพิจารณา            
 

/เงินกู้... 



๒๒ 
 

 
 
นายกฤษฎา สงวนวงศ์ชัย  
ประธานสภา อบจ.ชัยภูมิ 
นายสุวิทย์  ธาระรูป  
รองนายก อบจ.ชัยภูมิ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
นายกฤษฎา สงวนวงศ์ชัย  
ประธานสภา อบจ.ชัยภูมิ 
นายชาญณรงค์ ผดุงขวัญ  
สมาชิกสภา อบจ.ชัยภูมิ   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
นายกฤษฎา สงวนวงศ์ชัย  
ประธานสภา อบจ.ชัยภูมิ 
 

เงินกู้ อีกต่อไป คงต้องรออีกสักระยะหนึ่ ง  ก็อาจจะสามารถได้
เครื่องจักรตามท่ีต้องการได้คะขอบคุณค่ะ   
เชิญท่านรองสุวิทย์ต่อครับ 
 
ก็ในภาพรวมนะครับ ในภาพรวม ผมรับไปทุกอย่างเพ่ือที่จะนำเรียน
นายกฯ และก็รับทราบถึงปัญหาแล้วก็ความเดือดร้อนของพ่ีน้อง
ประชาชนนะครับ ผมว่าเวลาประชุมเสร็จ ผมจะไปทบทวนเรื่องบันทึก
การประชุม และก็จะดูว่าผมได้พูดอะไรไปแล้ว อย่างคราวที่แล้วพูดไป
ผมก็ทำการบ้านมาเช่นเดียวกันนะครับ ก็พยายามติดตามนะครับ       
ก็เรื่องต่าง ๆ ที่เกิดข้ึนใน 2 ปีที่ผ่านมามันเป็นประสบการณ์ที่ดีของผม
เช่นเดียวกันในการที่จะดูแลพ่ีน้องประชาชนนะครับ ปัญหาที่เกิดขึ้น
ในระหว่างทางไม่ว่าจะเป็นอุทกภัยก็ตาม หรือว่าภัยแล้งก็ตามที่เกิด
ขึ้นมาในอดีตที่ผ่านมา 2 ปี ในขณะที่งบประมาณเราก็น้อย เครื่องจักร
เราก็น้อยนะครับ ถนนในความรับผิดชอบเราก็เยอะ จากถนนลาดยาง
กลายเป็นถนนลูกรัง มันเกิดจากความขาดแคลนนะครับ ทุกอย่างที่
เกิดขึ้นเราก็พยายามแก้ไขนะครับ ก็เป็นข้อในระหว่างที่เราจะกู้เงินเรา
ก็กู้เงินอย่างยากลำบากใช้เวลานานมาก ซึ่งแนวทางที่จะแก้ไขได้เร็ว               
ก็ตามที่ท่านประธานสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดได้นำเรียน                 
ในที่ประชุมนั้นแล้วก็เป็นอีกหนทางหนึ่งแก้ปัญหาได้รวดเร็วขึ้นนะครับ                
ก็พยายามทุกอย่างครับ ก็ช่วยกันท่านสมาชิกสภาจังหวัดก็ช่วยทาง
ผู้บริหารได้ก็คือเอาความเดือดร้อนของพ่ีน้องประชาชนมาบอกและ
ผู้บริหารก็พยายามอย่างที่สุดในการที่จะแก้ไขให้ดีที่สุดนะครับ                   
ในท่ามกลางทรัพยากรที่เรามีอยู่นะครับ ผมขอรับข้อเสนอแนะทุกเรื่อง
เพ่ือไปดำเนินการเพ่ือบรรเทาให้กับความเดือดร้อนของพ่ีน้อง
ประชาชนทุกท่าน ตามท่ีท่านสมาชิกได้เสนอแนะ ขอบคุณครับ  
มีท่านใดจะอภิปรายหรือสอบถามครับเชิญท่านชาญณรงค์ 
 
เรียนท่านประธานสภาอีกนิดเดียวครับ ขออนุญาตสอบถามท่านผอ.
กองช่างนะครับ ว่าในการที่ของเพ่ือนสมาชิกนะครับ  ท่านสุรพล          
ได้นำเสนอว่าสามารถจ้างนะครับ จ้างคนออกแบบนะครับ เพราะว่า
ช่างแค่ 2 คน ใน 36 เขตนี่ ผมดูแล้วนะครับ 1 วัน เต็มที่นะครับ     
ได้แค่เขตเดียวนะครับ มันสามารถจะทำได้ไหมนะครับ ในงบประมาณ
ที่ เรามีอยู่ส่ วนหนึ่ งนะครับ  อีกส่วนหนึ่ งที่ ผมเห็นนะครับ  เห็น
ความสำคัญตรงนี้จริง ๆ ถ้าไม่อยู่ในแผนนะครับ ไม่สามารถที่จะทำ
อย่างไรได้เลยนะครับ ทั้ง 36 เขตบางเขตก็มี 2 - 3 โครงการและ
รับผิดชอบค่อนข้างเยอะนะครับ แต่ตรงนี้นะครับ ผมไม่ทราบว่าเรื่อง
ข้อกฎหมายจะเป็นอย่างไรนะครับ ท่านใดที่มีความรู้ช่วยตอบให้ด้วย
ครับ   
เชิญท่าน ผอ.กองช่างครับ ตอบเลยครับ 
  

/นายนเรศ... 



๒๓ 
 

นายนเรศ รักเพ็ง  
ผู้อำนวยการกองช่าง 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
นายกฤษฎา สงวนวงศ์ชัย  
ประธานสภา อบจ.ชัยภูมิ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

เรียนประธานท่านสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัด ท่านคณะผู้บริหาร               
ท่านสมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัด หัวหน้าส่วนราชการและ
ผู้เข้าร่วมรับฟังการประชุมทุกท่านครับ ผมนเรศ รักเพ็ง ผู้อำนวยการ
กองช่างครับ ขออนุญาตตอบคำถามในส่วนของการจ้างเอกชนมาทำ
การสำรวจออกแบบก็สามารถทำได้นะครับ  ในส่วนนี้ถ้าเกิดเรามี
งบประมาณ แต่ทีนี้ทั้งนี้ทั้งนั้นเราต้องสอบถามไปทางหน่วยงานที่มี
ความสามารถอย่างเช่น กรมทางหลวงชนบท กรมโยธา และต้องไป
ขอร้องเขาก่อน ต้องมีหนังสือขอไปว่าให้เขามาช่วยเราก่อน ถ้าเกิดเขา
ตอบปฏิเสธว่าเขาไม่มีบุคลากรมาช่วยเรา ทางโน้นไม่มีบุคลากรมาเรา
ก็สามารถดำเนินการได้ครับ แต่ทั้งนี้ทั้งนั้นบุคลากรของเราไม่เพียงพอ
จริง ๆ ถึงดำเนินการได้แต่ตอนนี้ก็วิกฤตแล้วครับตอนนี้ ที่คุยเมือ่เช้านี้
ก็คุยกับทางผู้บริหารประชุมกับทางท่านรองฯ ก็จะเปิดกรอบผู้ช่วย
นายช่าง ซึ่งเราจะไม่รอการสอบจากส่วนกลางแล้ว ก็คือคนที่จบ ปวส. 
ซึ่งมีวุฒิเทียบกับนายช่าง เราจะแก้ปัญหาตรงนี้ก่อน ในการแก้ปัญหา
ระยะสั้น ก็เป็นอัตราจ้าง 4 ปี ต่ออายุ 4 ปี ก็จะนำเรียนท่านนายกฯ
อีกที คาดว่าน่าจะถ้าเราเปิดตรงนี้ปุ๊บ เราก็มาฝึกกันสักระยะหนึ่ง                   
มาฝึกให้การทำงานด้านการสำรวจออกแบบประมาณราคาให้มันเป็น
หลักการของทางราชการ ก็คาดว่าจะพอไปได้ครับ ขอบคุณครับ  
ผมได้มีโอกาสคุยกับท่าน ผอ. กองยุทธศาสตร์นะครับ ขออนุญาตเอ่ย
นามนะครับ ซึ่งท่านก็ได้เหมือนกันนะครับ ว่าทางเพ่ือนสมาชิกนะครับ
คือฝ่ายสภา ตอนนี้ก็จะต้องคิดแล้วนะครับ ว่าในงบประมาณปี 2567 นี้ 
ในพ้ืนที่ที่ เราได้รับทราบปัญหาในแต่ละเขต พ่ีน้องต้องการอะไร            
นะครับ ซึ่งทางเพ่ือน สจ. เราก็จะต้องลงไปทำประชาคม หลังจากได้
ประชาคม ได้ชื่องานที่มีปัญหาที่เราต้องการแก้ในปี 2567 แล้วก็
จะต้องมาให้ทางกองช่าง ก็โดยฝ่ายสำรวจลงไปสำรวจ เมื่อสำรวจเสร็จ ก็
จะต้องมาประเมินราคาทำ ปร. 4 , ปร. 5 เพ่ือที่จะมาเข้ากองยุทธศาสตร์
ตรงนี้ครับ คือปัญหาในอนาคตที่จะเกิดขึ้นอีกในเมื่อฝ่ายสำรวจ                    
เรามีน้อยฝ่ายทำ ปร.4 , ปร. 5 เราก็มีน้อยช่างเราก็มีน้อยใหนจะของ
นายกด้วยปี 2567 แล้วก็จะต้องให้แล้วเสร็จนะครับ เพ่ือที่จะเอาเข้า
สภาในเดือนสิงหาคมเป็นข้อบัญญัติของปี 2567 ตรงนี้เราก็ต้อง
เตรียมวางแผนนะครับ ฝากทาง ท่านผอ.กองช่าง ฝากทางคณะ
ผู้บริหารนะครับ ว่าเราแก้ปัญหาตรงนี้อย่างไรด้วยนะครับ ในฝ่ายของช่าง
นะครับ มีเพ่ือนสมาชิกท่านใดที่จะอภิปรายหรือสอบถามอีกไหมครับ  
มีไหมครับ ถ้าไม่มีนะครับ ถ้าไม่มีนะครับประธานจะขอนัดประชุมสภา
สมัยสามัญ สมัยแรก ครั้งที่ 2 นะครับ ในวันพุธที่ 8 กุมภาพันธ์ พ.ศ. 
2566  เวลา 14:00 น ณ ห้อง ประชุมสภาองค์การบริหารส่วน
จังหวัดชัยภูมิชั้น 3 แห่งนี้นะครับ ขอปิดประชุมครับ 

ปิดประชุมเวลา             16.10 น. 

 

/รายงาน... 



๒๔ 
 

 

รายงานฉบับนี้   เป็นรายงานการประชุมสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ  สมัยสามัญ  สมัยแรก   
ครั้งที่  1  ประจำปี พ.ศ.2566  วันพุธที่  1  กุมภาพันธ์ พ.ศ. 2566  เวลา 14.00 น.   ณ  ห้องประชุมสภาองค์การ
บริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ 

      
                                                                              

        (ลงชื่อ) .........................................................  
                 (นายสมปอง  บัวพิม) 
             เลขานุการสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ 

คณะกรรมการตรวจรายงานการประชุม  ได้ฟังเทปและตรวจแล้ว  เห็นว่ารายงานการประชุม
ครั้งนี้   ได้จัดทำตามถ้อยคำที่อภิปราย  และตรวจเห็นว่าเป็นการถูกต้อง  จึงรับรองและได้พร้อมกันลงลายมือชื่อไว้
เป็นหลักฐาน 

 

 
(ลงชื่อ) .......................................................ประธานกรรมการ 
             (นายวรวิทย์  อุระวัฒนพันธุ์) 
 
 
 (ลงชื่อ) ..........................................................กรรมการ 
     (นางสาวจารุวรณ  จังหวะ) 
 
 
(ลงชื่อ) ..........................................................กรรมการ 
              (นายชาญณรงค์  ผดุงขวัญ) 
 
 
(ลงชื่อ) ..........................................................กรรมการ/เลขานุการ 
              (นางสาววิววิกา  กล้าแท้) 
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